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  :گويي آزمون تعداد سؤالات و زمان پاسخ
  

  وقت پيشنهادي  شمارة سؤال تعداد سؤال نام درس
  15 1-10 10 )1فارسي و نگارش (
 21-30 10 »)گواه«(شاهد)1زبان قرآن (يعرب  20 11-1020 )1عربي زبان قرآن (

  15 31-40 10 )1دين و زندگي (
  15 41-1050 )1بان انگليسي (ز

  15 51-1060 )1رياضي و آمار (
  15 61-70 10 اقتصاد

 81-90 10 »)گواه«(شاهد)1(يعلوم و فنون ادب  20 71-80 10 )1علوم و فنون ادبي (
  10 91-100 10 ) ايران و جهان باستان1تاريخ (

  10 101-110 10 جغرافياي ايران
  10 111-120 10 )1شناسي (جامعه

  15 121-130 10 منطق
  دقيقه 160 1-130 130 جمع كل

  :طراحان به ترتيب حروف الفبا   

  
  :گزينشگران و و يراستاران به ترتيب حروف الفبا

  

 فاطمه منصورخاكي ر گروهمدي
  زيدي فاطمه رئيس مسئول دفترچه

  مهدي يعقوبيان، مسئول دفترچه: مازيار شيرواني مقدممدير: مستندسازي و مطابقت با مصوبات
  زهرا تاجيك آرانگار و صفحهحروف

  سوران نعيمي نظارت چاپ
  

  گروه آزمون
  چي (وقف عام) بنياد علمي آموزشي قلم

  021-6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -زي: خيابان انقلابآدرس دفتر مرك

 سعيد جعفري، عبدالحميد رزاقي، افشين كياني، محمد نوراني )1و نگارش ( فارسي
  پور اسماعيل يونسمجيد همايي، پيروز وجان، اله نوروزي،ولي،فاطمه منصورخاكيابراهيمي،درويشعلي )1(عربي، زبان قرآن

، مرتضي محسني كبيرمحمدرضا فرهنگيان،   اميرحسين حيدري،محمد رضايي بقا،محمد آقاصالح، آرمان جيلاردي،  )1( دين و زندگي
 احمد منصوري

  نژاداميررضا احمدي، مهدي شيرافكن، سعيد كاوياني، ساسان عزيزي )1(زبان انگليسي
 گودرزيمحمدنيان،هاشم زماادي پلاور،هشهرام آموزگار، )1رياضي و آمار (

 فاطمه صفري، سيد محمد مدني ديناني اقتصاد
  محمد نورانيافشين كياني، بيلي،   ، سميه قانابراهيم رضايي مقدم،،شبنم رمضانيسعيد جعفري،،داود تالشي )1علوم و فنون ادبي (

 يميمحمد كرعليمحدثه صفاري، ) ايران و جهان باستان1تاريخ (
 محدثه صفاري،محمدعلي بشار جغرافياي ايران

  آزاده ميرزايي، سيدمحمد مدني ديناني، بهروز يحييسادات تاجيك،زاده، مبينافائزه انصاري )1شناسي ( جامعه
 مهسا عفتيپرگل رحيمي، موسي سپاهي، منطق

 هاي مستندسازي مسئول درس  ويراستار دانشجو ويراستار استاد گزينشگر مسئول درس نام درس
  الناز معتمدي  ـــــــــ الهام محمدي اميرحسين رضافر اميرحسين رضافر  )1و نگارش ( فارسي

  يانمهدي يعقوب  ـــــــــ ، اسماعيل يونس پوردرويشعلي ابراهيمي فاطمه منصورخاكي فاطمه منصورخاكي  )1( عربي، زبان قرآن
  زهره قموشي  احمد منصوري ـــــــــ يزهره رشوند زهره رشوندي  )1( دين و زندگي

  ـــــــــ  ـــــــــ زيديفاطمه رئيس دبورا حاتانيان دبورا حاتانيان  هاي مذهبي اقليت

فاطمه نقدي، عقيل   ـــــــــ  اله استيري رحمت  اله استيري رحمت  )1( زبان انگليسي
  سپيده جلالي  الحيروش، مارال ص محمدي

  سپيده پناهي  ـــــــــ محمد بحيرايي كفشحميد زرين كفشحميد زرين  )1رياضي و آمار (
  زهره قموشي  ـــــــــ ـــــــــ آفرين ساجدي آفرين ساجدي  اقتصاد

  الناز معتمدي  فاطمه صفري ـــــــــ نيااعظم نوري نيااعظم نوري  )1علوم و فنون ادبي (
  جغرافياي ايران  ستايش محمدي  ـــــــــ  بهروز يحيي  محدثه صفاري  محدثه صفاري  ايران و جهان باستان)1تاريخ (

 اميركيا باقرينژاد،  فرهاد علي ـــــــــ مهسا عفتي مهسا عفتي  منطق  زهره قموشي  زهره رشوندي ـــــــــ زادهيفائزه انصار فائزه انصاري زاده  )1شناسي ( جامعه

?
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  چند واژه درست معنا شده است؟ - 1

/ سـوداگر:   وش: كدخـدا  / خواجـه جا : موضع/  دارايي: مايه/ آهني  ةكاس خرد / قَهر: خشم / تَلطَّف: مهرباني / طاس: / جولقي: درويش / سفاهت: بي ها سايهاشباه: «

  »بازرگان و تاجر

 تا هشت) 4  تا شش) 3  ) نه تا 2  ) هفت تا1

  معنا شده است ؟  نادرستچند واژه  - 2

  ،»ســــپاس: منــــت«، »زنگولــــه: جلاجِــــل« ،»عجيــــب: طُرفــــه« ،»لجــــوج: خــــودرو«،»بدانديشــــي: بدســــگال«، »مســــلم داشــــتن: پــــذيرفتن«

  » ابدال: مردان كامل« ،»ندامت: پشيماني«

 دو  )4  چهار )3  سه )2  يك )1

  ؟املايي وجود دارد غلطدر كدام بيت،  - 3

 پـــس طمأنينـــه اســـت و همـــت پـــاك)1
  

ــ  ــاك  برهانـــ ــة خـــ ــو را ز خطـّــ  د تـــ
  

 گشـت ملتفـت چشم از غرور اگرچـه نمـي  )2
  

ــي  ــن ب ــرت م ــاه حس ــز نگ ــود عج ــر نب  اث
  

 ايايــن چنــين مخــذول واپــس مانــده)3
  

 اي رانـــدهخانـــه كنـــده دون و گـــردون 
  

 مرا كه آتش دل مـرده ز آب كيـد حسـود)4
  

 سان خيزد از قريهـة خـام  حديث پخته چه 
  

  ؟است متفاوتها  ا ديگر گزينهدر كدام گزينه ب» را«نوع  - 4

ــد در كــوي نيــك)1 ــذر ندادن ــا را گ ــامي م  ن
  

ــي  ــو نم ــر ت ــا را  گ ــر ده قض ــندي تغيي  پس
  

 خــدا را بــر آن بنــده بخشــايش اســت)2
  

ــت    ــايش اس ــودش در آس ــق از وج ــه خل  ك
  

ــگ)3 ــه چنـ ــتم بـ ــد رسـ ــان را بماليـ  كمـ
  

ــدنگ    ــر خـ ــدر آورده تيـ ــت انـ ــه شسـ  بـ
  

 راه رااز بس كه غـم بـه سـينة مـن بسـته)4
  

 ديگـــر مجـــال آمـــد و شـــد نيســـت آه را 
  

   كدام است؟  ترتيب بههاي زير، زمان افعال  در عبارت - 5

 »داد. اي از ماهم را مي نيازم كني. بيچاره خبر نداشت كه بانك، فقط هزينة هفته دلّاك جوان ايل، پيام فرستاده بود كه بايد بي«

 استمراري) ماضي ساده، مضارع مستمر، ماضي مستمر، ماضي 1

  ) ماضي بعيد، مضارع التزامي، ماضي مستمر، مضارع اخباري2

  ) ماضي نقلي، مضارع اخباري، ماضي ساده، ماضي استمراري3

  ) ماضي بعيد، مضارع التزامي، ماضي ساده، ماضي استمراري4

 گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤالهدف
  خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  هدف ،)1( فارسي هاي درس گويي به سؤال روع پاسخلطفاً قبل از ش

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

 شما براي آزمون امروز چيست؟گذاري  هدف
 آزمون امروزبراي10گذاري چند ازهدف آزمون قبل 10چند از 

   

دقيقه 15

  )1فارسي و نگارش(
 ادبيات داستاني 

طوطي و بقاّل، درس آزاد، خسرو)(
  129تا  110هاي  صفحه
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  . …بيت گزينة  جز بهها صحيح است  هاي داخل كمانك همة گزينه آرايه - 6

ــد )1 ــاران ديـ ــد ز بـ ــذر كنيـ ــعديحـ  ة سـ
  

 گر پيوسـت دكه قطره سيل شود چون به يك 
  

  تشخيص)-(تمثيل 

 سرشتچشم حافظ زير بام قصر آن حوري)2
  

 الانهـار داشـت  شيوة جنـّات تجـري تحتهـا 
  

  مراعات نظير)-(تضمين 

 اگــر از كمنــد عشــقت بــروم كجــا گريــزم)3
  

 تو زندانتو بند است و حيات بيكه خلاص بي 
  

  تضاد) -(تشبيه 

 الا اي باد شبگيري بگوي آن ماه مجلس را)4
  

 تو آزادي و خلقـي در غـم رويـت گرفتـاران     
  

  تضاد)-(تشخيص

 درست است؟  چند بيت كاملاً مقابلهاي  آرايه - 7

 الف) سيف فرغاني چو سعدي نزد آن دلبر سخن
  

 يبـر  فرستي زر به معدن مـي در به دريا مي 
  

  )تناسب- تضمين(

 ن مقدس در تن خاكيب) مجو آرامش از جا
  

 آيـد  كه خودداري ز دست گوهر غلطان نمي 
  

  )تشخيص - تضاد(

 كشان گذر كن پ) يوسف رخا ز چشمم دامن
  

ــد    ــرهن درآي ــيمي زان پي ــده را نس ــا دي  ت
  

  تشبيه)- تناسب(

 عشق بـا خـودت بـه سـفر يمرا ببر اايت) ب
  

 ببــر شيو مــرا ز خــوريــبگشيز خــومــرا 
  

  )تمثيل-تشخيص(

  ) چهار4  ) سه3  ) دو 2  ك) ي1

 به هم نزديك است. …گزينة  جز بهها  مفهوم همة گزينه - 8

ــوره   )1 ــه ش ــريختم ب ــه ب ــزار دان  زار درون ه
  

ــردارم     ــار ب ــته ب ــن كش ــه از اي ــي چگون  ول
  

 دريــغ از اينكــه چــو فصــل درو رســيد)2
  

ــارم    ــه انب ــود و ن ــه ب ــه مزرع ــدمي ب ــه گن  ن
  

 ديمدين و دل به يك ديدن، باختيم و خرسن)3
  

 در قمار عشـق اي دل، كـي بـود پشـيماني     
  

 از زنـــــدگانيم گلـــــه دارد جـــــوانيم)4
  

ــدگانيم   ــواني از ايــــن زنــ ــرمندة جــ  شــ
  

  با هم مشترك است. …گزينة  جز بهمفهوم همة ابيات  - 9

ــل)1 ــن راه خليـ ــد دريـ ــد شـ ــي توانـ  كـ
  

ــير پيــــل    عنكبــــوت مبــــتلا هــــم ســ
  

ــي كجاســت)2 ــد ول ــه زاي ــز آين  از ســنگ ني
  

ــين در ســنگ آن  ــاكي جب ــن و پ  صــفاي ت
  

 نيست بر ذرات يكسان پرتو خورشيد فيض)3
  

 ليك بايد جوهر قابـل كـه گـردد لعـل نـاب      
  

ــت)4 ــه اس ــاوت يافت ــا تف ــن ج ــت زي  معرف
  

 ايــن يكــي محــراب و آن بــت يافتــه اســت  
  

 معنايي بيشتري دارد؟ تقابل» غيمـــ ري/ كĤفتاب نعمــــتم شد ز غيدر يا  :گفت يو م كند يبرم شير«كدام بيت با بيت  -10

 يازان كـه جـانم داده ايشكر درگاهت خدا)1
  

 ـنعمت   يا حـد اسـت آنـم داده   يافزون كه ب
  

 ســـتي اشناســـ دوام دولـــت انـــدر حـــق)2
  

ــزوال  ــدر ناسپاســ  اســــتينعمــــت انــ
  

 داند كسي در عشق قدر درد و محنت رانمي)3
  

 قـدر نعمـت را  كند بيكه استمرار نعمت مي 
  

ــت دن)4 ــاننعمــ ــا كســ ــد بــ ــا نمانــ  يــ
  

ــر  ــاودان  عمـ ــد جـ ــم نمانـ ــاهي هـ  و شـ
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) :ةǽȃ۱۵- ۱۱عَیِّن الأصحّ و الأدقّ في الترجمة مِن أو إلی العر( 
11- » َّǽةِ وَ تَستَفیدُ مِنهُ لِلوقودِ و معالجةِ الأمراضِ الجلدǽَّّةُ ایران النّفطَ إلی البُلدانِ الصّناعǽلادُنا الغَنǼِ ُر  »:ةِ!تُصَدِّ

كند و از آن براي سـوخت و درمـان پوسـت بيمـاران اسـتفاده       نفت را به كشورهاي صنعتي صادر مي) كشور ثروتمند ما ايران 1
 كنند! مي

از آن براي سوخت و درمـان بيمـاري پوسـتي     تاكند  نفت را به كشورهاي صنعتي صادر مي كه) كشور ثروتمند ما ايران است 2
  كنند! استفاده 

كند و از آن براي سوخت و درمان بيمارهاي پوسـتي اسـتفاده    كشورهاي صنعتي صادر مي ما ايران نفت را به) كشور ثروتمند 3
  كنند! مي

كند و از آن براي سوخت و درمـان بيمـاران پوسـتي اسـتفاده      نفت را به كشورهاي صنعتي صادر مي) كشور ما ايران ثروتمند 4
  شود! مي

لفینُ حَیَوانٌ ǽَستَطǽعُ أن یُ « -12   …دلفين حيواني است كه  »:نقِذَ إنساناً مِنَ الغَرقِ وَ یُوصِلَهُ إلی شاطئ الǼحار!الدُّ
 تواند انساني را از غرق شدن نجات دهد و او را به ساحل درياها برساند! ) مي1
  د!دهد و او را به ساحل دريا برسان  ) قادر است انساني را از غرق شدن نجات2
  رساند! ق شدن دارد و او را به سواحل درياها مي) توانايي نجات انسان را از غر3
  دهندة انسان از غرق شدن و رسانندة او به ساحل درياها است! ) نجات4

   »:Ǽعلمهم دوراً مُهمّاً في تَقدّم Ǽلادهم، لأنّ مُستقبل الǼلاد یُبنَی Ǽأیدیهم! واعلی الشǼّاب أن یؤدّ « - 13
 سازند! ها آيندة كشور را با دستان خود مي شرفت كشورها ايفا كنند، چون آن) بر جوانان است كه با دانش خود نقشي مهم در پي1
  شود! ها ساخته مي ايفا كنند، زيرا آيندة كشور با دستان آن شان) جوانان بايد با دانش خود نقش مهمي در پيشرفت كشور2
  شود! ها ساخته مي ندة كشور با دستان آنباشند، زيرا آي  داشته شان) جوانان بايد با علم خود نقشي اساسي در پيشرفت كشور3
هـا كشـور خـود را بـا دستانشـان       باشـند، چـون آن    داشتهدر آينده ) بر جوانان است كه با علمشان نقش مهمي در پيشرفت كشور 4

  سازند! مي
  عیّن الصّحǽح: -14

 دهند، را در آن قرار ميها  كنَند و لوله را مي  كارگران چاه ،:و ǽَضَعون أنبوǼاً فیها ǽَحفر العمّال بئراً ) 1

  شود، رود و در صنعت استفاده مي وسيلة لوله بالا مي پس نفت به فǽََصعدُ النّفط بواسطة الأنبوب و ǽستفادُ في الصناعة،:) 2
  برند، ها مي ها يا بندرها به سوي پالايشگاه نفت را از چاه یُنتقَل النّفط من الآǼار أو الموانئ إلی المصافي،:) 3
  شود! ها استفاده مي كش و در ساختن پلاستيك و حشره تعمَلُ في صُنعِ المَطاȋ و مُبیدة الحشرات!:و ǽُس) 4

 درس در دفترچة سؤالگذاري قبل از شروع هرهدف
  خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  هدف، )1عربي، زبان قرآن (هاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

 شما براي آزمون امروز چيست؟گذاري  هدف
 براي آزمون امروز10گذاري چند ازهدف آزمون قبل 10د از چن

   

دقيقه 20

  )1عربي، زبان قرآن (
  صناعة النفط

  ǽا من فی الǼحار عجائǼه
(الجار و المجرور، أهمّ معانی حروف الجرّ)

  90تا صفحة  71صفحة 
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 عیّن الصّحǽح:؛ »كرد! وقتي در ايستگاه اتوبوس منتظر دوستم بودم كودكي را ديدم كه گريه مي« - 15

 عندما کنتُ منتظراً لصدǽقتي في محطّات الحافلة، رأیتُ طفلاً یȞǼي!) 1

  تظرُ لصدǽقي في محطّة الحافلة، اُشاهد طفلةً تǼَکي!حینما ان) 2

  حینما انتظرُ لصدǽقتي في محطّات الحافلة، شاهدتُ طفلاً Ǽَکَی!) 3

  عندما کنتُ منتظرةً لصدǽقي في محطّة الحافلة، رأیت طفلاً یȞǼي!) 4

 »الدّهر یومان؛ یومٌ لك و یومٌ علǽك!«مفهوم الحدیث الشّرȄف:  لا یناسبعیّن ما  -16
 چنين است رسم سراي درشت / گهي پشت به زين و گهي زين به پشت) 1

  ) چنين است كردار گردنده دهر / گهي نوش يابيم ازو گاه زهر2
 اند / اكنون نظاره كن كه همه خاك پا شدند ) آن سروران كه تاج سر خلق بوده3

  كنون روز از نوست و روزي از نو   ) هر آنچه از عمر پيشين رفت گو رو /4

  ن الصّحǽح في قراءةِ الکلمات:عیّ  -17
 ǽُشاهَدُ الطُّلاّبُ فِلْماً رائعاً حولَ الحǽَاة! )1

لافینُ سَمَكَ القِرشِ تَحْ  )2   عَدُوّاً لَها! سَبُ الدَّ

لافینُ أن تُرْشَدنا إلَی مَکانِ سُقوȋِ طائِرة! )3   تَستَطǽعُ الدَّ

فینَة و )4 رطيُّ مَکانَ غَرْقِ مُسافِرȑ السَّ بَ! وَجَدَ الشُّ   تَعَجُّ

 ما فǽه نائب الفاعل: عَیِّن -18
 تَه!أُصدّق أنّ صدǽقي قَد ترَكَ أُسر لا  )2  علی الأطفال الیتامی! حفاȍِ لصنِع مکان ل )1

 ǽُغلȘُ الصّیدليّ Ǽابَ الصّیدلǽّة عند المساء! )4  عرفَ الطّفلُ صوتَ والدته من الǼعید! )3

  أن یُبنی للمجهول: لا ǽُمکِنُ عَیّن ما  -19
رُ قِسماً مِنهُما إلی البُلدانِ الصّناعǽّةِ! )2  الطǽّّارَ واقفاً جَنبَ الطّائرةِ! رأیتُ  )1  هِيَ تُصَدِّ

  یَرسُمُ التِّلمیذُ صُورة في اللّوحَةِ! )4  صǽانَةُ هذه الأنابیبِ! تَجِبُ عَلی کُلِّ مُواطِنٍ  )3

 حرف الجارّ موصوفاً:الالمجرور Ǽفیها عیّن عǼارة جاء  -20
 ن الحیوانات اللّبونة الّتي تُرضع صغارها!الدّلافینُ م )1

  إنّ الله ǽأمر الشّعب Ǽمداراة النّاس في کلّ الأمور! )2

  لماذا في غرفة الضّیوف شرشفٌ ناقصٌ الیومَ؟! )3

  الکلب یرشد الشّرطيّ إلی مکان سقوȋ السǽّارة! )4
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) :۲۲و ۲۱عَیِّن الأصحّ و الأدقّ في جواب الترجمة( 
21-  ȑحان الّذǼلاً من المسجد الحَرام إلی المسجد الأقصی﴾:﴿سǽعَبده لǼ Ȓَأسر    

 الأقصي حركت داده است!  الحرام به سوي مسجد پاك است خدايي كه آن بنده را در شبي از مسجد ) 1

  الأقصي برد! الحرام به مسجد اش را شبانه از مسجد ) پاك و منزه است آن كسي كه بنده2
  الاقصي حركت داد!  الحرام به سوي مسجد را در شبي از مسجداش  پاك است كسي كه بنده ) 3
  كند!  الحرام به مسجدالأقصي راهنمايي مي اش را شبانه از مسجد ) پاك است كسي كه بنده4

  »: یَجِبُ علی کلّ مُواطنٍ صǽانة أنابیب الغاز و الاتّصال Ǽالشّرکة عند مشاهدة الخطر!« -22
 ها واجب است!  اي گاز و تماس با شركت در صورت خرابي لولهه ها نگهداري لوله وطن هم  ) بر همة1

  وطني واجب است!  خطر بر هر هم  هاي گاز و تماس با شركت هنگام مشاهدة ) نگهداري از لوله2
 خطر واجب است!   هاي گاز و تماس با شركت هنگام مشاهدة وطنان، نگهداري لوله هم  ) بر همة3

  هاي گاز محافظت كند و در صورت مواجهه با خطر به شركت اطّلاع بدهد! ز لولهوطني واجب است كه ا ) بر هر هم4

 حَسب شرح الکلمات: الخطأعیِّن  -23

 الجبنَةُ: مِن طعامِ الفطورِ تُصنَعُ مِن اللّبَنِ!) 1

فُنِ و النّاقلاتِ!) 2   الشّاطئ: مکانٌ في أعماق الǼِحارِ و المُحǽطاتِ لعبور السُّ

فطِ! الزȄّوتُ: موادُّ مِن) 3   مشتقّاتِ النِّ

  ǽَصْفُرُ: حینَما یَخطأ اللاّعبونَ في کرة القَدَمِ ǽفعله الحَکَمُ!) 4
 )۲۸- ۲۴: (یناسب النّصّ  اقرأ النّصّ التّالي بدقّة ثمّ أجِبْ عن الأسئلة Ǽما ■■

خطر؟ فȞثیراً نشاهد طیوراً ه یهدّدعلی سِلك (ما ǽمرّ Ǽه الكهرȃاء) من دون أن  واقفاً أ رأیت حتّی الآن خلال سفرتك طائراً «
الطاقة الكهرȃائǽّة من مراكز الانتاج إلی المنازل من  تنتقلتنزل) علی أسلاك الكهرȃاء لكنّها لا تصاب Ǽالصاعقة! لماذا؟! تحطّ (
اً ها، و لكي ǽصاب الطائر Ǽالصاعقة لا بدّ له أن ǽلامس السلكین معیُرجعسلكین، أحدهما ǽحمل الإلكترونات و الآخر  خلال
سلك القوّة الكهرȃائǽّة و الأرض! فلهذا مخطر علی أȑّ شخص ǽقف ملامساً الأرض أن یلمس أسلاك الكهرȃاء،  ǽلامسأو 

 »حیث ǽمرّ الكهرȃاء من السلك إلی الأرض خلال جسمه!
 :الخطأعیِّن  -24

  مبدأ السلك مصانع إنتاج الكهرȃاء!) 1

   لان)!لا یوجد فاصل بین السلكین، بل هما ملتصقان (متّص) 2

  من أحد السّلكین تعود الإلكترونات المستخدمة في المقاصد!) 3

   لا یهدّدنا خطر إذا لǼسنا حذاء مناسǼاً و قد لمسنا سلكاً فǽه الكهرȃاء!) 4

 پاسخ دادن به اين سؤالات اجباري است و در تراز كل شما تأثير دارد.            سؤالات آشنا
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 عیِّن الصّحǽح: -25

   ǽعمل السلكانِ عملاً واحداً!) 2  لا تصاب Ǽالصاعقة أبداً! الطیور) 1

   ǽمȞن انتقال الكهرȃاء Ǽسلك واحد!) 4  الأرض قادرة علی أن تنقل الكهرȃاء!) 3

 عیِّن المقصود من النصّ: -26

  تبیین خطرات الصاعقة للإنسان و الطیور!) 2  بǽان ǽȞفǽّة عمل الأسلاك الكهرȃائǽّة!) 1

   عدم السماح للطیور أن تقف علی الأسلاك!) 4  توضǽح خطرات الأسلاك الكهرȃائǽّة!) 3

 ة من النصّ:عن إعراب الکلمات المعیّن الخطأعیِّن  -27

  !: فاعل و مرفوع Ǽالضّمّةخطر... من دون أن یُهدّده ) 1

  الکهرȃائǽّة من مراکز الاِنتاج ...!: فاعل و مرفوع Ǽالضّمّة الطاقةتنتقل ) 2

   المجرور Ǽحرف الجرّ  :الکهرȃاء! أسلاكنُشاهد طیوراً تحطّ علی ) 3

  منصوب Ǽالکسرةمن السلك إلی الأرض!: مفعول و  الکهرȃاء... حیث ǽمرّ ) 4

  حول الکلمات المعیّنة من النصّ: الخطأعیِّن  -28

 ، معرب»فاعل«اسم، مفرد، مذکّر، علی وزن »: واقفاً «) 1

  ، معرب»اِنتقال«فعل مضارع، للغائǼة، معلوم، مزȄد ثلاثيّ و مصدره »: تنتقل«) 2

  ، لازم، معرب»رُجُوع«فعل مضارع، للغائب، مجهول، مزȄد ثلاثيّ و مصدره »: یُرجع«) 3

  (بزȄادة حرفٍ واحدٍ)، معرب» مُلامَسَة«فعل مضارع، للغائب، معلوم، مزȄد ثلاثيّ و مصدره »: ǽُلامِسُ «) 4

  عیِّن الفعل المعلوم: -29

  في المدارِس ǽُسمَعُ صوتُ الجرس مِن الǼعیدِ!) 2  الأطفال لا یُترَکونَ وَحْدَهم في Ǽلادنا!) 1

 ǽُعوِّض قلّةَ فیتامین سي تناوُلُ عصیر اللǽّمون! )4  عُرِفَ الشخص الخاطئ بین أصدقائه!) 3

  أȑُّ إجاǼهٍ تَشتمل علی الجارّ و المجرور؟ -30

  ﴿لن تنالوا البرّ حتّی تنفقوا ممّا تحبّون﴾) 1

  کاتم العلمِ یَلعُنُه کلّ شیءٍ حتّی الحوتُ!) 2

  Ǽعض الحیوانات تملِكُ لغة عامَّة تَستطǽعُ أن تتفاهم مَعَ Ǽَعضِها!) 3

4 ( ُّȑعدَ دخولِ المعلّمِ! أǼَ َّطالبٍ دَخَلَ الصّف  
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بايد مسلمانان، فضاي سراسر عالم را از محبت و عشق نسبت به ذات حق و نفرت و بغض عملي : «كه فرمودند) ره(كدام گزينه با سخن امام خميني  -31
  ارتباط مفهومي بيشتري دارد؟.» نسبت به دشمنان خدا لبريز كنند

  .يم محبت خداوند در دلمان خانه كند، بايد محبت كساني را كه رنگ و نشاني از او دارند در دل خود جاي دهيمخواه اگر مي) 1
  .تر است تر باشد، نفرت از باطل هم عميق دينداري بر دو پايه استوار است و هر چه دوستي با خدا عميق) 2
  .كنند ستم مقابله ميگريزد و عاشقان خداوند، با  عاشق روشنايي، از تاريكي مي) 3
  .شود كسي كه دوستدار خداوند باشد، اما زشتي و ستم را در جامعه ببيند و سكوت اختيار كند نمي) 4
  بخشد، در كدام آيه ترسيم شده است و دليل اين تحول كدام است؟ به روح انسان، زندگي حقيقي مياكسيري  -32
  . ب انسان با خدا باشد، كافي استقل - » تنهي عن الفحشاء و المنكر ةانّ الصلا) «1
  .             قلب انسان با خدا باشد، كافي است - » الله و الذين آمنوا اشد حبا) «2
  .قلب انسان حرم خداست - » تنهي عن الفحشاء و المنكر ةانّ الصلا) «3
  .قلب انسان حرم خداست - » الله و الذين آمنوا اشد حبا) «4
  كند؟ اي را به دنبال دارد و كدام عبارت شريفه به پاية دوم دينداري اشاره مي چه نتيجهافتخار به دوستي با خداوند،  -33
  »لا اله«ـ . مقابله با هر چه ضد خداست) 2    »لا اله«گريز از تاريكي و ظلمات ـ ) 1
  »الا االله«گريز از تاريكي و ظلمات ـ ) 4  »االله الا«ـ . مقابله با هر چه ضد خداست  )3
، بيانگر عدم دستيابي به هدف .»شود داري كه جز گرسنگي و تشنگي چيزي نصيب او نمي چه بسا روزه: «كه فرمودند) ص(ل اكرم اين حديث رسو -34

  بيان شده در كدام عبارت است؟
  »كتب عليكم الصيام) «4  »لعلكم تتقون) «3  »و لذكر االله اكبر) «2  »تنهي عن الفحشاء و المنكر) «1
 كدام است؟ ترتيب بهبه مسافرت برود، » بعد از ظهر«يا » پيش از ظهر«مبارك رمضان  فردي كه در ماهة حكم روز -35
  .خود مختار است روزة ةبراي ادام –. خود را افطار كند روزةبايد ) 2  .خود را ادامه دهد روزةبايد  –. را افطار كند خود روزةبايد ) 1
  .خود مختار است روزة ةبراي ادام –. تواند از ابتداي آن روز، روزه بگيرد مي) 4  .خود را ادامه دهد روزةبايد  - . تواند از ابتداي آن روز، روزه بگيرد مي) 3
  شود؟ ترتيب در صورت عمل كردن به كدام وظايف در نماز حاصل مي هر يك از نتايج زير، به -36

   هاي ظاهري تر شدن آلودگي ـ كم
   نظمي در زندگي ـ دور شدن از بي

  يگر در نظر انسانهاي د ـ كوچك شدن قدرت
  تداوم در پاكيزگي لباس و بدن در نماز ـ استمرار در انجام به موقع نماز ـ توجه به بزرگي خدا هنگام گفتن تكبير) 1
  استمرار در انجام به موقع نماز ـ تداوم در پاكيزگي لباس و بدن در نماز ـ توجه به بزرگي خدا هنگام گفتن تكبير ) 2
  اس و بدن در نماز ـ استمرار در انجام به موقع نماز ـ در نظر داشتن عظمت خدا در ركوع و سجده تداوم در پاكيزگي لب) 3
  استمرار در انجام به موقع نماز ـ تداوم در پاكيزگي لباس و بدن در نماز ـ در نظر داشتن عظمت خدا در ركوع و سجده) 4
  مر دارد؟نماز كدام است و تأثير نماز بستگي به كدام ا ةترين فايد مهم -37
  ت و تعداد آنكمي –ياد خدا ) 2  ميزان دقت و توجه ما – دوري از گناهان )1
  ميزان دقت و توجه ما –ياد خدا ) 4  كميت و تعداد آن –دوري از گناهان ) 3
  است؟ آراستگي كدام ةدربار) ع(برخورداري انسان از صفات زيباي اخلاقي است و كلام امام صادق  ةكدام نوع از آراستگي، نتيج -38
  .»رود، آماده و آراسته باشد اش به سوي دوستان خود مي خداي متعال دوست دارد وقتي بنده«آراستگي باطني ـ ) 1
  ».دو ركعت نماز كه با بوي خوش گزارده شود، بهتر از هفتاد ركعت نماز بدون بوي خوش است«آراستگي باطني ـ ) 2
  .»رود، آماده و آراسته باشد اش به سوي دوستان خود مي بندهخداي متعال دوست دارد وقتي «آراستگي ظاهري ـ ) 3
  .»دو ركعت نماز كه با بوي خوش گزارده شود، بهتر از هفتاد ركعت نماز بدون بوي خوش است«آراستگي ظاهري ـ ) 4
  داند؟ سستي دينداري فرد مي ةي را نشانچه چيز) ع(معلول چيست و امام صادق  »آماده شدن براي جنگ با خدا) «ع(، مطابق با كلام امام علي ترتيب به - 39
  نما ) آراستن خود براي ديگران ـ پوشيدن لباس نازك و بدن2 هاي نادرست ـ عدم توانايي در اثبات خود از راه سازنده جلب توجه از راه )1
  نما درست ـ پوشيدن لباس نازك و بدنهاي نا جلب توجه از راه )4  آراستن خود براي ديگران ـ عدم توانايي در اثبات خود از راه سازنده) 3
روي در آراستگي  عدم توانايي در پاسخگويي درست به نياز طبيعي مقبوليت در ميان همسالان و جامعه نشانگر چيست و از منظر قرآن كريم زياده -40

  چيست؟ ةنشان
 جهل ناتواني در اثبات خود ـ) 4  كفر ـ ضعف روحي و جسمي) 3  ناتواني در اثبات خود ـ كفر) 2  ضعف روحي و جسمي ـ جهل ) 1

 گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤال هدف
  خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  هدف ،)1( دين و زندگي هاي درس ه سؤالگويي ب لطفاً قبل از شروع پاسخ

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

 شما براي آزمون امروز چيست؟گذاري  هدف
 وزبراي آزمون امر10گذاري چند ازهدف آزمون قبل 10چند از 

   

  )1دين و زندگي (
  قدم درراه

، ياري از نماز و دوستي با خدا
  روزه، فضيلت آراستگي

 148تا صفحة  116صفحة 

دقيقه 15
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 دقيقه 15  
 

  
  
  
  
  

               
 
 
 
 
•  

PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. Then mark the correct choice on your answer 
sheet. 

•  

41- Mr. Brown drives an expensive car, and has a very big house. He … have a good job.   
1) can 2) should 
3) must 4) will 

42- Our next session will be … Tuesday morning. Don’t forget to answer the questions which are … page 48. 
1) on, on  2) on, in 
3) in, on 4) in, in 

43- He was one of the few people in … times that thought the world was round, and he was right. 
1) hospitable 2) popular  
3) domestic 4) ancient 

44- It was a very difficult situation, but the pilot was skillful enough to land the plane … .  
1) honestly 2) safely  
3) probably 4)  especially  

45- Last month, they removed three students from the school because their … was not appropriate in the class.  
1) pattern 2) possibility  
3) behavior 4) value 

46- Sogol’s aunt believes that it seems unnatural for an eight-year-old girl to … so much time alone. 
1) create 2) attract  
3) suggest 4) spend 

•  

PART B: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passage and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the 
correct choice on your answer sheet.

•  

If you like cycling for its pleasure, doing it in London can be a shock. There are not enough special lanes for 
bikes, and making your way through the usual heavy traffic can be very dangerous. But if you have a great 
interest, cycling in London can be exciting, and it is an expensive way of keeping fit if you live there. Some 
cyclists don’t mind spending a lot of money on expensive bikes. However, if you only want a basic bike for 
occasional use, there are many cheap choices. Several markets have cheap bikes on sale that may not be 
impressive to look at but can be satisfactory. You should buy a cycling helmet if you want to cycle in 
London. Wearing a cycling helmet is not compulsory in Britain, but it is a good idea to wear one for 
protection. 

47- What is the best title for the passage? 
1) How to Keep Fit by Cycling  2) How to Buy Cheap Bicycles 
3) Cycling in London  4) Cycling: Pleasure or Danger 

48- From the passage, it can be understood that … . 
1) cycling in London is not difficult at all 
2) people in London spend lots of money on cycling 
3) cheap bikes in London markets are not suitable for cycling 
4) there is lots of traffic in London streets  

49- The word “it” in the passage refers to … . 
1) cycling  2) keeping fit   
3) London  4) interest  

50- According to the passage, all of the following are true EXCEPT that … . 
1) it is compulsory to wear a helmet when cycling in London 
2) some bikes in London are cheap 
3) some cyclists don’t want to buy expensive bikes 
4) there are not many special lanes for bikes in London 

  گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤالهدف
  خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  هدف ،)1(زبان انگليسي هاي درس گويي به سؤال پاسخ لطفاً قبل از شروع

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

 شما براي آزمون امروز چيست؟گذاري  هدف
 اي آزمون امروزبر 10گذاري چند از  هدف آزمون قبل10چند از

   

Traveling the 
World  
 تا ابتداي

Pronunciation  
 113تا  97هاي  صفحه
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 ؟كند نمييك از معيارهاي آماري تغيير  كدامها را با مقدار ثابتي جمع كنيم در اين صورت  دادة آماري اگر همة داده سريدر يك  - 51

  چاركي و انحراف معيار دامنة ميان )2    ها واريانس و چارك )1
  واريانس و ميانه )4    چاركي و ميانه دامنة ميان )3
,هاي آماري در داده -52 , , , , , , , , , ,18 14 16 20 24 15 14 12 26 21 20 چـاركي   صورت دامنـة ميـان   هاي بين چارك اول و دوم حذف شوند، در اين اگر داده 25

 ؟قدر تغيير خواهد كرد ها چه داده

    صفر )2    5/2 )1
3( 5/1    4( 1  
 ؟هستند 70تر از  ها كم اي زير، چند درصد داده در نمودار ميله -53

1( 6/62  
2( 5/68  
3( 4/72  
4( 5/77  
 ؟نمودار آن شبيه كدام گزينه است ،يم رسم كنيمهر خط شكستة جدول زير را بخوااگر نمودا -54

A B C D E
20 10 20 25 15  

  
  
1(    2(  
  
  
3(    4(  
  
  
درجـه نشـان داده   αها با زاويـة مركـزي   يكي از آن ،دهيم اي نشان  گروه تقسيم و با نمودار دايره 5ها را به  دادة آماري داريم كه اگر آن 160تعداد  -55

 10شود و زاوية مركزي مربوط به آن نيز  داده اضافه مي 10صورت به گروه موردنظر  ها اضافه كنيم در اين اين داده هدادة آماري ديگر ب 20شود. اگر  مي
 ؟چند درجه استαيابد. زاوية مركزي درجه افزايش مي

1( 80    2( 90    
3( 120    4( 150  

 گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤال هدف
  خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  هدف ،)1رياضي و آمار ( هاي درس گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  است؟بوده  10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

 شما براي آزمون امروز چيست؟گذاري  هدف
 براي آزمون امروز10گذاري چند ازهدف آزمون قبل 10چند از 

   

دقيقه 15     
  )1رياضي و آمار (

  هاي آماري كار با داده
  ها نمايش داده

  112صفحة تا  93صفحة 

  متغير
 فراواني

فراوانه�

دادهها

20

25

15

10

5

BA C D E

فراوانه�

دادهها

20

25

15

10

5

BA C D E

فراوانه�

دادهها

20

25

15

10

5

BA C D E

فراوانه�

دادهها

9

15 30 45 60 75

14

18

21

فراوانه�

دادهها

20

25

15

10

5

BA C D E
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اي مربـوط بـه ايـن     ميلـه  نمودارصورت جدول زير است.  آموزان يك مدرسه، زواياي مركزي به اي مربوط به ورزش مورد علاقة دانش در نمودار دايره -56
 ؟آموزان برحسب درصد كدام است دانش

 رشتة ورزشي فوتبال واليبال بسكتبال شنا

x +3 3   x −5 10   x −4 8   x +6 15   زاوية مركزي 

  
  
 

  
1(    2(  
  
  
  
  
3(    4(  
  
  
  
 ؟نيستيك از موارد زير قابل نمايش  اي كدام در نمودار جعبه -57

  انحراف معيار )4  دامنة تغييرات )3  چاركي دامنة ميان )2  ميانه )1
,هاي اگر داده -58 , , , , , , , , , ,5 15 4 12 12 16 18 3 7 2 2  ؟هاي داخل جعبه كدام است صورت ميانگين داده اي نمايش دهيم، در اين صورت نمودار جعبه را به 24

1(15 8   2(16 4   3(19 6   4(17 3   

 ؟نيستر حبابي صحيح نمودا مورد كدام گزينه در -59

  نمودار حبابي يك نمودار دو بعدي است. )1
  است. ها در نمودار حبابي متغير سوم متناسب با مساحت دايره )2
  باشد.  تواند مقادير منفي داشته در نمودار حبابي متغير سوم نمي )3
  رود. كار مي سه متغير بهفقط زمان  نمودار حبابي براي نمايش هم )4
 Aها ميزان آب شيرين كشورهاست. با توجه به نمودار سرانة آب كشور  مساحت كشورها و دايرهx2جمعيت كشورها، x1بابي زير متغيردر نمودار ح -60
 ؟است Cازاي هر نفر چند برابر كشور  به

 
  

/=
 =
 =

1 5
1
2

   

  
 

1( 8/0  2( 1  3( 35/1  4( 7/2  

 Aشعاع دايرة 
  Bشعاع دايرة 
 Cشعاع دايرة 

فراوانه� دريالصد

وريالزش� ريالشته
فوتبال وال�بال بس�تبال شنا

15

20

25

40

فراوانه� دريالصد

وريالزش� ريالشته
فوتبال وال�بال بس�تبال شنا

15

20

25

40

فراوانه� دريالصد

وريالزش� ريالشته
فوتبال وال�بال بس�تبال شنا

10

20

25

45

(م�ل�ون �لومترمربع)

نهفر) (م�ل�ون

10

5

2/5

50 100 120 150
1

2
B

A

C

x

x

فراوانه� دريالصد

وريالزش� ريالشته
فوتبال وال�بال بس�تبال شنا

20

25

37/5

17/5
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  الات زير پاسخ دهيد.ؤبه س ترتيب به، توزيع درآمد مقابل با توجه به جدول -61
  تر است؟ وضعيت توزيع درآمد در كدام كشور، مناسب -
  كدام است؟ Bشاخص توزيع درآمد در كشور  -
  A- 4) كشور 1
  C- 5) كشور 2
  B- 4) كشور 3
 D- 5) كشور 4
  شود. محاسبه مي …ها قابل ثبت نيست،  كه درآمدهاي مردم براي شاخص دهك و زماني …تر باشد،  ها كم به هر ميزان كه شاخص دهك -62
  اي اختلاف هزينه –تر است  توزيع درآمد عادلانه )2  اختلاف درآمدي –تر است  توزيع درآمد عادلانه )1
  اي اختلاف هزينه –است  تر  توزيع درآمد ناعادلانه )4  اختلاف درآمدي –تر است  توزيع درآمد ناعادلانه )3
  دهد؟ درستي نشان مي به را زير عبارات بودن غلط يا صحيح ترتيب به كدام گزينه -63

  .است سال  يك طول در كشور يك مرزهاي داخل در توليدشده خدمات و هاكالا ةهم پولي ارزش GDP يا ملي ناخالص توليد) الف
 محاسـبه  داخلـي  ناخـالص  توليـد  در نيست، دسترس در آن از دقيق اطلاعات اينكه يلدل به ،خانواده يك توسط شده خريداري دوم دست مبلمان) ب

  .شود نمي
  باشد. مي بالا بسيار انساني ةتوسع با كشورهاي ءجز و 1 ةرتب داراي ،954/0 انساني توسعة شاخص با نروژ) ج
 تـر،  مناسـب  فنـاوري  و بهتـر  هاي روش كارگيري به يا تر بيش ريگذا با سرمايه معمولاً است؛ كشورها توليد افزايش معناي به رشد، مفهومي كمي و) د

  دهند. مي افزايش را خود توليدي ظرفيت
  غ -ص  -غ -) ص4  غ -ص - ص - غ )3  ص -غ -ص - ص )2  ص -ص  -غ  -غ  )1
 ،گر مخـارج ايـن دو فـرد باشـد    باشد و جـدول زيـر بيـان    تومان ميليون 8و  10در طول يك ماه به ترتيب   Bو Aدو فرد  ةاگر ميزان درآمد ماهيان -64
  :ترتيب به

  دارند؟ ماهانه خود ةبودج از را انداز ترين پس كم افراد اين از يك الف) كدام
  شود؟ نقل مي و صرف حمل Aفرد  ةب) چند درصد از مخارج ماهيان

1( A - 20  
2( B - 2/22  
3( B - 20  
4( A - 2/22  
 ده است؟ در كدام گزينه آم ترتيب بهالات زير ؤپاسخ صحيح س -65

  ؟نيستالف) كدام مورد در ارتباط با خمس صحيح 
  ؟باشد فعاليت ميزير مربوط به كدام  هاي عبارتيك از  هرب) 

  »هاي مصرف ريزي مخارج و شيوه برنامه«
 »گذاري انداز و سرمايه پس«
 قـرار  خمـس  مشـمول  اسـت،  آمـده  زيـاد  كه ميزان انهم به بيايد، زياد ما مخارج مجموع سال از يك از بعد اگر آوريم، مي دست به كه درآمدي ) هر1

  خرج -دخل  -.گيرد مي
  حفظ -دخل  - بايد داده شود او نمايندة يا تقليد مرجع به سادات سهم و امام سهم عنوان به درآمد سالانه درصد 25 )2
  حفظ  –خرج  – .دنشو مشمول خمس نمي ،شده حتي اگر بدون استفاده هم باقي بمانند خريداري مصرفي ) اقلام3
  خرج  –حفظ  – .شود شروع مي ،آيد دست مي بهدرآمد اولين كه روزي همان از مالي ) سال4

دقيقه 15
  اقتصاد

  رشد و پيشرفت اقتصادي
  بندي بودجه

  گيري در مخارج تصميم
  149صفحة  تا 116صفحة 

 گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤال هدف
  خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  هدف ،اقتصاد هاي درس گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ
  د پاسخ صحيح بدهيد؟تواني سؤال به چند سؤال مي 10از هر 

  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 
 شما براي آزمون امروز چيست؟گذاري  هدف

 براي آزمون امروز10گذاري چند ازهدف آزمون قبل 10چند از 
   

  سهم دهك دهم  سهم دهك اول  كشورها
A 5  20  
B  7  35  
C  3  24  
D  4  12  

  مانتو ميليون به مقدار  خرج نوع
A  B  

  1  5/1  خانه اجاره
  25/1  5/2  غذا

  75/0  5/0  خيريه امور
  1  2  نقل و حمل

  2  75/1  پوشاك
  5/0  75/0  بيمه
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  ؟ريزي ماهيانه است كدام گزينه بيانگر مرحلة سوم بودجه -66

    ها مجموع درآمدها و هزينه ةمقايس )1

  دست آمده  مشخص كردن تمامي درآمدها از هر منبعي كه به )2

  ي متغير و ثابتها فهرست كردن هزينه )3

  كم كردن مخارج غيرضروري )4

  باشد؟ اي مي هريك از موارد زير مربوط به كدام مراحل خريد مقايسه ترتيب به -67

  مختلف يارهايمع اساس بر ها نهيگز سنجش -

  .داريد مصرف و خريد به نياز اي مسئله چه حل يا مشكل چه رفع براي واقعاً كه اين بيان -

 .كند حل را مسئله يا رفع را كلمش تواند مي مواردي كه -

  )گيري تصميم(اول  ةمرحل -)مسئله تعريف( دوم ةمرحل - چهارم (تعيين معيارها) ) مرحلة1

  )ها نهيگز فهرست( دوم ةمرحل - )مسئله تعريف( اول ةمرحل - چهارم (ارزيابي) مرحلة )2

  )مسئله عريفت( دوم ةمرحل - )ها نهيگز فهرست( اول ةمرحل - )ارزيابي( سوم ةمرحل )3

  )گيري تصميم( اول ةمرحل - )ها نهيگز فهرست( دوم ةمرحل - (تعيين معيارها) سوم ةمرحل )4

  اي و مزاياي آن صحيح است؟ كدام گزينه در ارتباط با معايب خريد مقايسه ترتيب به -68

  .است بر زمان يا سهيمقا ديخر - .شود مي پرداخت تري كم هزينة معمولاً ،درست مقايسة صورت ) در1

 درآمـد،   كسـب  براي زمان ذخيره شده  را هد كه د مدت زمان مناسب اين امكان را به ما مي ةبا ذخير - .باشد بر هزينه اي مقايسه خريد است ) ممكن2

  .كنيم صرف خانواده به يا رسيدگي كننده سرگرم كارهاي انجام

  .ديكن يم افتيدر پول مقدار همان با را يتر شيب ارزش اي ها يژگيو -. شويد مي آگاه ،نبوديد مطلع ها آن از قبلاً كه كالا آن از هايي گزينه ) دربارة3

 بـراي  ديگـر  هـاي  هزينـه  ساير يا زمان، بنزين هاي هزينه از تر كم پايين، قيمت با اقلام براي ويژه به اي، مقايسه خريد از حاصل انداز پس است ) ممكن4

  كنيم. مي دريافت پول مقدار همان با را تري شبي ارزش يا ها ويژگي -.باشد اطلاعات كسب

 است؟ نادرستچند مورد از موارد زير در ارتباط با واقعيت  -69

  به يك اندازه است. ،نياز به خريد هوشمندانه براي كالاها با هر سطح قيمتالف) 

  است.  خدمات و كالا خريد به خريداران تشويق و تحريكبراي  ،اطلاعات نادرست، از جمله اقدامات ةارائ و خوردن قسم نمايي، بزرگ كاذب، ب) تبليغات

  كنيم. است، را مشخص مي مهم برايمان تر بيش كه هدف كالاي از هايي ج) در مرحله چهارم خريد هوشمندانه، ويژگي

  شود.توقف آن  و موجب كند پيدا طبيعي ادامه تغييرات و ها تبديل چرخة دهد نمي اجازه كه مصرفي است مسئولانه د) مصرف

 سه )4  ) چهار3  يك )2  دو) 1

كل  …شود كه اين ميزان  از مواد غذايي توليدشده براي مصرف انسان در جهان دور ريخته مي تن ميليارد …ساليانه حدود  …اساس گزارش  بر -70

  محصول غلات جهان است.

  يك سوم – 3/1 –فائو  )2    يك چهارم – 2/1 –فائو  )1

  يك چهارم – 2/1 –سازمان تجارت جهاني  )4  ك سومي – 3/1 –سازمان تجارت جهاني  )3
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  در كدام گزينه آمده است؟ ،كار رفته است ها به در آن» جناس ناهمسان«و » جناس همسان«تعداد ابياتي كه هر دو نوع  -71

  بر سر زبان دارمالف) بر سرم هر چه عشق بنوشته است / يك به يك 
  هان جان بگرفتآفتاب رخش جهان بگرفت / مهر رويش جب) 

  كفنان گفتم / كه شهيدان كه اند اين همه خونين ج) با صبا در چمن لاله سحر مي
  شك سزاي دفتر و ديوان گه شود بي د) ز ديوان دور شو تا راه يابد سوي تو حكمت / سخنت آن

  تن مكن ش بر زبان / سنگدل گويد كه ياد يار سيمينثهـ) تا روان دارد روان دارم حدي
  ) دو4  ) سه 3  ) چهار 2  ) پنج  1
 در كدام ابيات وجود دارد؟ ترتيب به» تلميح ،جناس ناهمسان ،تشخيص ،تضاد ،جناس همسان«هاي  آرايه -72

  پسرمالف) يار و همسر نگرفتم كه گرو بود سرم / تو شدي مادر و من با همه پيري، 
  مزاو عيبم بگفت روي به روي / شكايت از كه كنم؟ خانگي است غمآمد ب) سرشكم 

  مي كه مسيح و حكيم ماست ربريم / ساقي بيا ج) ما درد دوست پيش حكيمان نمي
  د) اي مرغ! اگر پري به سر كوي آن صنم / پيغام دوستان برساني به آن پري

  هاي بامدادت هـ) به شام آورد روز عمر ما را / اميد وعده
 ) د ـ ب ـ هـ ـ ج ـ الف4   هـ ـ ب   الف ـ ) ج ـ د ـ3  ج  ) د ـ هـ ـ ب ـ الف ـ2  ) ج ـ الف ـ د ـ ب ـ هـ  1
 كار رفته است؟ در كدام گزينه فقط يك نوع جناس ناهمسان به -73
 اي بدرخشيد و ماه مجلس شد / دل رميدة ما را اَنيس و مونس شد ) ستاره1
 عدمش به ز وجود) شرف مرد به جود است و كرامت به سجود / هر كه اين هر دو ندارد 2
 ن و بخشنده شدماز ملك و ملك و ملَك / كز كرم و بخشش او، روش  ك،كند چرخ فلشكر) 3
 ) منطقة چرخ شتاب از تو يافت / ملكت ايجاد كتاب از تو يافت4
 مشهود است؟» آرايي و جناس تام واژه«در كدام گزينه هر دو آراية  -74
 دجهان بر ابروي عيد از هلال وسمه كشيد / هلال عيد در ابروي يار بايد دي) 1
 رويان قرار از دل چو بستيزند بستانند ) سمن بويان غبار غم چو بنشينند بنشانند / پري2
 از آرند / كه با اين درد اگر دربند درمانند درمانندن) در اين حضرت چو مشتاقان نياز آرند 3
  تدبير درمانند درمانند ) دواي درد عاشق را كسي كو سهل پندارد / ز فكر آنان كه در4
  به بيت نسبت داده شده است؟  نادرستاي در كدام بيت، آرايه -75
  اند اعدا (تشخيص)آيد ز چشم است و زبان و دل/ مباش ايمن كه روز و شب تو را در خانه) بدي كان بر تو مي1
  (جناس همسان) عشرت ز صبح اندر قدح تا شام ريخت ةباد /شام و صبحش فرخ و فرخنده باشد هر كه او) 2
  ر كوش تو اي دل كه حق رها نكند/ چنين عزيز نگيني به دست اهرمني (مجاز)  ) به صب3
  توان ديدن/ در اين چمن كه گلي بوده است يا سمني (تشبيه)) ز تندباد حوادث نمي4
  اند؟ در كدام گزينه آمده ترتيببه» استعاره، جناس همسان، تلميح، تضاد و تشبيه«هاي آرايه -76

  هوايي گشتم / به هوايي كه مگر صيد كند شهبازمسان از قفس خاك  مرغالف) 
  خبري هدهد سليمان است/ كه مژدة طرب از گلشن سبا آوردب) صبا به خوش

  ديده نگشت آشنا هنوز وآن ماه شوخ/ بيگانه گشتم از همه خوبان به مهر توج) 
  د) چه لعبت است كه از مهر ماه رخسارش/ چو تار طرّة او روز من شب تار است

  داد، كس به داغ دل باغ، دل نداد/ اي واي، هاي هاي عزا در گلو شكست هـ) اي
  د –هـ  –الف  –ج  –) ب 2    الف –ج  -ب   –د  –) هـ 1
 د –هـ  –الف  -ب  –) ج 4    ج –هـ  –ب  –د  -) الف 3

دقيقه 20     
  )1علوم و فنون ادبي (

  قافيه، جناس و انواع آن
  106صفحة  تا 88صفحة 

 گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤالهدف
  ود را بنويسيد:خ 10گذاري چند از  هدف ،)1( علوم و فنون ادبي هاي درس گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

 شما براي آزمون امروز چيست؟گذاري  هدف
 براي آزمون امروز10گذاري چند ازهدف آزمون قبل 10چند از 

   

www.kanoon.ir



   16: ةصفح  (پاية دهم انساني)دورة متوسطة دوم                                   ارديبهشت 16 آزمون -) 7( ةپروژ 
 

 .دروني وجود دارد ةقافي …بيت  جز بهدر همة ابيات  -77

 الضحي اي فرخ پيروز من از روي آن شمسبرم تا روز من /  ) در آتش و در سوز من شب مي1

 ) از مه او مه شكافت ديدن او برنتافت / ماه چنان بخت يافت او كه كمينه گداست2

 ها انديشه ةمنتها / اي آتشي افروخته در بيش ) اي رستخيز ناگهان وي رحمت بي3

  اران ما) بربند لب همچون صدف مستي ميا در پيش صف / تا بازآيند اين طرف از غيب هشي4

  ؟ نداردپاياني  ةكدام بيت دو قافي -78

  ) عشق شوري در نهاد ما نهاد / جان ما در بوتة سودا نهاد 1

  ) اي ز جود كفت آراسته ايوان كرم/ وي ز الطاف تو پيراسته ديوان نعم 2

  ) اي از مكارم تو شده در جهان خبر/ افكنده از سياست تو آسمان سپر 3

  ردن مشكل است/ بر سر ريگ روان بنياد كردن مشكل است  ) خانة تن را به جان آباد ك4

  ؟قافيه شوندبا هم، هم توانندنميشده در كدام گزينه، مشخصواژگان  -79

ام / بـا  شوم / هرگـز از زمـين جـدا نبـوده     فرشتگان/ همنشين خامش  برگزيدگانام / يك ستاره در سراب آسمان شوم / يا چو روح هرگز آرزو نكرده) 1

 … اما نبودهستاره آشن

ام / بـه  كـن كـه مـن كجـا رسـيده      هرسد / صداي تو / صداي بال برفي فرشـتگان / نگـا  / كنون به گوش من دوباره مي آسمانهاي به اين كبود غرفه) 2

  … جاودانكهكشان به بيكران به 

همـراه  / بـاغ دور تـاريخ    بردمـان از كوچـه   مي / بح صفاهاندر آبي ص/ با آرامش مهر / خواندمان مستانه  مي/  گناهانبيرنگين به خون / ويرانه جنگ  )3

 … دادخواهانخيل 

 … اديبه  ميرسم كهن را بسپار نيما هم ا/ دگر آواز از من  ديايبرن/  ييكه در آنجا كه تو/  سخننگفتند  شيهرگز از خو/  كهن يها) مهرورزان زمان4

 است؟» 2« ةقاعداساس و در چند بيت بر» 1« ةقاعداساس بر ترتيببهقافيه در چند بيت قاعدة نوع  -80

   ايدر شعاع شمع جانان دل گرفته خانه/ ايپيش شمع نور جان دل هست چون پروانهالف) 

  تا نپنداري كه حق از من جداست/ خدمت من طاعت و حمد خداستب) 

  نه چيزي پديدست تا جو درو/ سود و هيزم نه جو نماندم نمكپ) 

  بر باد شده در سر سوداي تو سرها/ رده جگرهااي آتش سوداي تو خون كت) 

 شوقت دل عشاق راست/  آمد از آن نغمه عشاق راست ةث) نغم

 ) چهار / يك4  ) يك / چهار3  ) سه / دو2  ) دو / سه1
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 در كدام ابيات آمده است؟ ترتيب به» آرايي، جناس تام، تشبيه و استعاره مجاز، واژه«هاي  آرايه -81

  ي مگو وداع وداع / كه گور پردة جمعيت جنان باشدالف) مرا به گور سپار

  ها گذر كرد و گذر نكرد خوابي  ب) سر آن ندارد امشب كه برآيد آفتابي / چه خيال

  آيد ج) غم تو در دلم آتش نهاد و از لعلت / صد آتش دگر اندر نهاد مي

  د د) خورشيد روي من چون رخساره برفروزد / رخ بر فروختن را، خورشيد رو ندار

  نشانمت  هـ) چند است نرخ بوسه به شهر شما كه من / عمري است كز دو ديده گهر مي

  ) ج، د، هـ ، الف، ب 4  ) ب، الف، د، ج، هـ 3  ) ب، الف، ج، د، هـ  2  ) هـ ، د، ب، ج، الف1

 به بيت نسبت داده شده است؟  نادرستاي  آرايه ،در كدام بيت -82

  آرايي، جناس همسان)  كنان، ابر جدا، يار جدا (واژه داع / من جدا گريه) ابر و باران و من و يار ستاده به و1

  آرايي، جناس ناهمسان اختلافي) اتصال يافت (واج  اختري به منزل وصلت رسد كه او / با بدر و قدر و صدر و شرف ) نيك2

  ) گه از خاكي چو گل رنگي برآرد/ گه از آبي چو ما نقشي نگارد (موازنه، تشبيه)  3

  ن زمان كو را عيان جويي نهانست / وان زمان كو را نهان جويي عيانست (ترصيع، تضاد) ) آ4

  به كار رفته است؟» اشتقاق«در هر دو بيت كدام گزينه آراية  -83

  الف) خدايگانا فرخنده مهرگان آمد/ ز باغ گشت به تحويل آفتاب احوال

  ب) گر همه عالم شود محكوم او / يا علوم جمله شد معلوم او

  تنور لاله چنان برفروخت باد بهار/ كه غنچه غرق عرق گشت و گل به جوش آمد ج)

  ش مرا/ به گوش آمدش بانگ رخش مراد) چو ديد آن درفشان درف

  هـ) كفر است در طريقت ما كينه داشتن/ آيين ماست سينه چو آيينه داشتن

  ) د، هـ4  ، الف  ) هـ3  ) د، الف2  ) الف، ب1

  است؟ متفاوته قاعدة قافيه در كدام گزين -84

  ) بوي خوش تو هر كه ز باد صبا شنيد / از يار آشنا سخن آشنا شنيد  1

  ) عاشقي بر من پريشانت كنم / كم عمارت كن كه ويرانت كنم2

  ) در عهد تو هر چه من وفا كردم / پاداش وفاي من جفا كردي3

  سوا شودمغز چون لب وا كند ر هاي انسان از سخن پيدا شود / پستة بي كمالي ) بي4

  ؟نداردهاي زير قافيه وجود  در كدام يك از گزينه -85

  برم از شهر شما / دلِ شوريده و ديوانة خويش خدا مي روم خسته و افسرده و زار / سوي منزلگه ويرانة خويش / به ) مي1

  پيوند/ با دلِ خستة او/ چو تنِ او پابند ) اندرين نوبت تنگ/ با گرانجاني شب/ كه ستوه است و گريزان گويي/ هم ازو سنگ ز سنگ، كاروان دارد2

  توانستم اي دور از دور يك بار ديگر ببينم توانستم از خاك، يك دسته لبخند پرپر بچينم/ تو را مي ) اگر مي3

  كرد / من با نخستين نگاه تو آغاز شدم ) در من زنداني ستمگري بود كه به آواز زنجيرش خو نمي4

 پاسخ دادن به اين سؤالات اجباري است و در تراز كل شما تأثير دارد. سؤالات آشنا
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  ؟نداردديف در كدام گزينه، هر دو بيت، ر -86
 وصال او ز عمر جاودان به / خداوند مرا آن ده كه آن بهالف) 

  ب) كه افتد كه با جاه و تمكين شود / چو بيدق كه ناگاه فرزين شود
  پ) قيامت كسي بيني اندر بهشت / كه معني طلب كرد و دعوي بهشت

  ت) نگه كرد باز آسمان سوي من / فروشست گرد غم از روي من
  آمد خروش از نهاد آزادگي سر نهاد / جوان را برث) چو حاتم به 

  ج) بسا مفلس بينوا سير شد / بسا كار منعم زبر زير شد
  چ) چه دشمن كرم بيند و لطف و جود / نيايد دگر خبث از او در وجود

  ح) بزرگي كزو نام نيكو نماند / توان گفت با اهل دل او نماند
  ) پ و ث  4  ) ت و ح3  ) ب و ج2  ) الف و چ1
 ؟نيست» مصوت + صامت + صامت«بر اساس  بيتالگوي ساخت قافية كدام  -87

  تر از خطّ دست پرست / خط عارضش خوش دل و حق ) نكونام و صاحب1
  ) مرا تو غايت مقصودي از جهان اي دوست / هزار جان عزيزت فداي جان اي دوست2
  ) چنين است رسم سراي درشت / گهي پشت بر زين، گهي زين به پشت3
  سفت زد كوه مي گفت / چو آتش تيشه مي ه ياد روي شيرين بيت مي) ب4
  درستي مشخص شده است؟ نوع قاعدة قافيه در چند بيت به -88

 )1الف) خواجه بيا، خواجه بيا، خواجه دگر بار بيا / دفع مده، دفع مده اي مه عيار بيا (قاعدة 

  )2رآ پروانه شو پروانه شو (قاعدة ب) حيلت رها كن عاشقا ديوانه شو ديوانه شو / و اندر دل آتش د
  )1ها (قاعدة  ها / مه بدر است روح تو كز او بشكافت ظلمت پ) شب قدر است جسم تو كز او يابند دولت

  )1 ةت) تا نقش خيال دوست با ماست / ما را همه عمر خود تماشاست (قاعد
 )2دوتا گشتم ز يكتايي (قاعدة  اي فرما، ث) الا اي شاه يغمايي، شدم پر شور و شيدايي / مرا يكتايي

  ) سه4  ) چهار3  ) يك2  ) دو1
 ؟ندارددر كدام گزينه قافيه، حروف الحاقي  -89

 ) ز درد عشق تو با كس حكايتي كه نكردم / چرا جفاي تو كم شد؟ شكايتي كه نكردم1

  ساز دل من، دم سردي است  ) باز آي كه چون برگ خزانم رخ زردي است / با ياد تو دم2
  ثنا گفتن ز من ترك ثناست / كين دليل هستي و هستي خطاستاين ) 3
  ) هر كه را اسرار حق آموختند / مهر كردند و دهانش دوختند 4
 هر دو بيت كدام گزينه، دو قافية پاياني دارند؟ -90

  الف) همه از صنع تو مكان و مكين/ همه در امر تو زمان و زمين
  ش شمع جمع استفزاي گشايش جمع جمع است/ جمال جان ب) مقام دل

  ها زير پاي هستي اوست پ) عقل ما رهنماي هستي اوست/ هست
 ت) عقل كانجا رسيد سر بنهد/ مرغ كانجا پريد پر بنهد

  نور است/ هردو با هم چو شهد زنبور است حلم شمع بي ث) علم بي
  ) ب، ث4  ) الف، ت 3  ) ب، پ 2  ) الف، ث 1
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  زمان كدام فرمانرواي ايران شناسايي شد؟ در ستين بارمسير دريايي ميان هند و مصر براي نخ -91
    ) داريوش بزرگ هخامنشي2    ) كورش بزرگ هخامنشي1
  ) انوشيروان ساساني4    ) مهرداد دوم اشكاني3
    اهالي كدام بندر در دريانوردي و صيادي مهارت زيادي داشتند؟ به گفتة مورخان، -92
  ) سيراف4   ) خرمشهر         3  ) چابهار2   ) ماهشهر      1
 گيري تشكيلات اداري در ايران باستان بود؟ كدام گزينه يكي از اهداف اصلي شكل - 93
  رسيدگي به وضعيت دخل و خرج كشور )1
  ايجاد قوانين و مقررات مربوط به خريد و فروش) 2
  رسيدگي به وضعيت اجتماعي و اقتصادي مردم )3
  نظارت بر اجراي قوانين حكومتي در بين مردم )4
  كدام مورد زير است؟ امشاسپندانعاليم زرتشت وظيفة مطابق ت -94
  كمك به پيروان مينوي نيك )2    مزدا همبارزه با اهريمن و ياري اهور )1
  مزدا در آفرينش و ادارة امور جهان هياري اهور )4    آفرينش و ادارة امور جهان )3
 ؟ايراني در دوره مادها اشاره دارد عةمغان در جام شكدام گزينه به نق -95
  ها، سرودها و قرباني كردن خواندن نيايش) 2    داشتن ياد خدايان كهن زنده نگه )1
  تبديل شدن به پيشوايان ديني در جامعة زرتشتي )4  آميختن باورهاي ديني كهن خود با تعاليم زرتشت )3
 گيري در دوره ساسانيان افزايش داد؟ اي قدرت و نفوذ روحانيون زرتشتي را به طرز چشم چه حادثه -96

  هاي متعدد ) تشكيل و ساخت آتشكده1

  

  ) حمايت پادشاه ساساني از روحانيون2
) گسترش و رسميت يافتن دين زرتشتي3

  

  درپي با امپراتوري روم ) جنگ متعدد و پي4
 شود؟ هاي هند و اروپايي محسوب مي هاي زبان جزء كدام شاخه ترتيب بهزبان پارتي يا پهلوي اشكاني و زبان خوارزمي  -97
  هاي غربي بانزهاي شرقي،  زبان) 2    هاي شرقي هاي غربي، زبان زبان )1
 ايراني ميانه ،ايراني باستان )4    ايراني ميانه، ايراني باستان) 3

 خواندند؟ هاي زير را از حفظ مي در زمان هخامنشيان مردم ايران كدام قصه -98
    ) هزار افسان2    يادگار زريران )1
  ) هزار و يك شب4    ) درخت آسوريك3
  كدام دورة تاريخ ايران باستان دارد؟ ه درريش» بيژن و منيژه«تانداس -99
  ) هخامنشي2    ) مادي1
  ) ساساني4    ) اشكاني3
  انوشيروان به ايران آمدند؟ به چه دليل تعدادي از فيلسوفان يوناني در زمان فرمانروايي خسرو - 100
    ها به ايران ) دعوت انوشيروان از دانشمندان ديگر سرزمين1
    اي علمي و فرهنگي ايران در عصر ساسانيه ) پيشرفت2
    ) توجه ساسانيان به رفاه حال دانشمندان3
  نظري امپراتوري روم و پناهنده شدن دانشمندان به ايران ) تنگ4

  ) ايران و جهان باستان1تاريخ (
  اقتصاد و معيشت 
  دين و اعتقادات
  زبان و آموزش

 142 صفحة تا 118صفحة 

 بل از شروع هر درس در دفترچة سؤالگذاري قهدف
  خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  هدف، ) ايران و جهان باستان1تاريخ (هاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

 راي آزمون امروز چيست؟شما بگذاري  هدف
 براي آزمون امروز10گذاري چند ازهدف آزمون قبل 10چند از 
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 دانيد؟ ها را چه مي دهنده اين سكونتگاه ترين عامل شكل هاي ايران بپردازيد مهم گيري سكونتگاه عنوان يك پژوهشگر به بررسي شكل چنانچه به - 101
  ) آب2    خيز ) خاك حاصل1
  ) عامل دفاعي4    هاي ارتباطي ) راه3
    شهر بيشاپور در زمان ساسانيان شد چه بود؟ هميتاترين عاملي كه منجر به  مهم - 102
  زمينشيب ) 2    شرايط جغرافيايي) 1
 ارتباطينقش ) 4    منابع آب) 3
 ؟كند نميل سكونتگاه روستايي را بيان اي از شك مطابق شكل مقابل، كدام گزينه مشخصه - 103
  ) جزئي از شكل پراكنده است.1
  ) برخورداري از آب و خاك در ايجاد آن نقش دارد.2
  ها بيانگر شكل روستاست. ) فواصل بين خانه3
  اند. اطراف شكل گرفته هاي ) اين روستاها تحت تأثير پديده4
 ؟نيستتا كنون كدام گزينه با ديگر موارد منطبق  60در ارتباط با پيدايش شهرهاي پرجمعيت ايران از دهة  - 104
  رنشيني در تمام نقاط ايرانه) به چشم خوردن پديده ش2  ) ساكن شدن نيمي از جمعيت كشور در شهرها1
  ميليون نفر 1ي با جمعيت فقط يشهرها ) وجود كلان4  شهرها ميليون در ايران به نام كلان 1) پيدايش شهرهاي بيش از 3
 داق چيست؟جملة زير مص - 105
 »تر جهت رفع انواع آلودگي، گراني مسكن و... هاي كوچك حركت جمعيت از شهرهاي بزرگ به مكان« 
  ) شهرگرايي2    ) شهرگريزي1
  ) مهاجرت روستا شهري4    ) شهرنشيني3
 نقش مهمي دارد؟» امنيت غذايي و توليد ناخالص داخلي«هاي اقتصادي زير در  كدام بخش از توان - 106
  ) دامداري2    صنايع لبني) 1
  ) زراعت4    ) باغداري3
 چند گزارة زير در ارتباط با صنايع دستي درست است؟ - 107
  شود. عمدتاً با استفاده از مواد اوليه بومي به كار گرفته مي -
  كارگيري ابزار و وسايل دستي به -
  يابد. هر واحد آن با ذوق و هنر و خلاقيت فرد صنعتگر تجلي مي -
  يي و امنيت كشور است.اين صنايع ضامن خودكفا -
 با فرهنگ و ديدگاه مناطق توليدكننده منطبق است. -
  ) پنج مورد2    ) سه مورد1
  ) دو مورد4    ) چهار مورد3
 است؟ هاي محيطي به تعادل رسيده كدام قسمت كشور در پراكندگي صنايع و معادن مطابق توان - 108
  ) جنوب ايران2    ) شمال كشور1
  كشور) مركز 4    ) غرب كشور3
 روزه كدام قسمت خدمات بخش وسيعي از انتقال كالا و خدمات را برعهده دارد؟ام - 109
  ) تجارت الكترونيك2    ) تجارت1
  ) بازار4    ) بازرگاني3
 هاي طبيعي است؟ چندمين كشور جهان از نظر جاذبه WTOو ايران طبق نظر  نيستگردشگري در كشور ميزبان  ةسازنديك از موارد زير از نتايج  كدام - 110
  10 - ) ارتباطات جهاني2    10 - سعه) تو1
  5 - ) افزايش مهاجرت به كشور4    5 - ) رونق اقتصادي3

  جغرافياي ايراندقيقه 15
  هاي ايران سكونتگاه

  هاي اقتصادي ايران توان
 100 صفحة تا 78صفحة 

 گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤالهدف
  خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  هدف ،جغرافياي ايران هاي درس ه سؤالگويي ب لطفاً قبل از شروع پاسخ

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

 شما براي آزمون امروز چيست؟گذاري  هدف
 زبراي آزمون امرو10گذاري چند ازهدف آزمون قبل 10چند از 

   

دقيقه 10     

www.kanoon.ir



   21: ةصفح  (پاية دهم انساني)دورة متوسطة دوم                                   ارديبهشت 16 آزمون -) 7( ةپروژ 
 

 
 

  

  

  
  

 
، حكومت اقليت براساس خواست و ميل شخصي حاكم  …، حكومت فرد بر مبناي فضيلت انساني يبترت ها به بندي فارابي از حكومت طبق دسته - 111

  نام دارد. …و حكومت اكثريت براساس فضيلت  …

  ه يبلغت –ضروريه  –كراميه  )2   جماعيه –خست  –كراميه  )1

  خست  –كراميه  –ضروريه  )4   لبيهتغ –جماعيه  –ضروريه  )3

  ؟شود هاي ساختگي باشد، اطلاق مي و كدام مورد به قدرتي كه مبتني بر ايدئولوژيمدار مقبوليت چيست ، ترتيب به - 112

 ) حق و باطل بودن ـ مقبوليت حقيقي1

  شود ـ مقبوليت دروغين ها اعمال مي كساني كه قدرت بر آن ةو اراد خواست )2

  ) حق و باطل بودن ـ مشروعيت حقيقي3

  شروعيت دروغينمشود ـ  ها اعمال مي كساني كه قدرت بر آن ةخواست و اراد )4

 …آيد، داراي  دست مي ايت طرف مقابل بهو قدرتي كه بدون استفاده از تهديد و با رض …برخوردار هستند كه  يتر كساني از قدرت اجتماعي بيش - 113
  است.

  خود انجام دهند ـ مقبوليت ة) بتوانند هر كاري را با آگاهي و اراد1

  ديگران دارند ـ مقبوليت ةتري بر اراد در زندگي توان تأثيرگذاري بيش )2

  خود انجام دهند ـ مشروعيت ةبتوانند هر كاري را با آگاهي و اراد )3

  ديگران دارند ـ مشروعيت ةتري بر اراد أثيرگذاري بيشدر زندگي توان ت )4

  كدام گزينه درست نيست؟ - 114

  كند. ها و اصول حاكم بر نظام سياسي را تعيين مي نظام فرهنگي عقايد، ارزش )1

  كند. نظام فرهنگي اقتدار نظام سياسي را تأمين مي )2

 قرار بگيرد.ها  با آنتعامل هاي ديگر باشد و هم در  مستقل از نظام  تواند هم در يك جهان اجتماعي، نظام سياسي مي )3

  كند. جهان اجتماعي با پذيرش يك نظام سياسي خاص، هويت سياسي پيدا مي )4

  ها است؟ بندي ارسطو از انواع حكومت هر يك از عبارات زير مربوط به كدام دستهترتيب،  به - 115

  فعاليت دارند.و ور الف) حكومتي كه در آن اكثريت مردم براساس حقيقت و فضيلت حض

  كند. مي حكومتب) حكومتي كه در آن يك فرد براساس خواست و ميل افراد 

  د.نكن ج) حكومتي كه در آن اقليتي از مردم براساس حقيقت و فضيلت حكومت مي

  پوليتي ـ تيراني ـ اليگارشي )2 مونارشي ـ استبدادي ـ آريستوكراسي )1

  ليتي ـ استبدادي ـ آريستوكراسيپو )4   جمهوري ـ تيراني ـ دموكراسي )3

 گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤال هدف
  :خود را بنويسيد 10گذاري چند از  هدف ،شناسي جامعه هاي درس گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

 شما براي آزمون امروز چيست؟گذاري  هدف
 براي آزمون امروز10گذاري چند ازهدف آزمون قبل 10چند از 

   

دقيقه 10     
  )1شناسي ( جامعه

  )2هويت ايراني (
  )3هويت ايراني (
  )4هويت ايراني(

  135صفحة  تا 111صفحة 
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  عامل اصلي هويت افراد و جوامع غربي است.،  …دهد و ميشكل  …جهان غرب، هويت خود را براساس  - 116

  داري اقتصاد ـ سرمايه )4 فرهنگ ـ اقتصاد )3  اقتصاد ـ فرهنگ )2 گذاري ) فرهنگ ـ سرمايه1

  كدام گزينه در مورد كنش اقتصادي درست است؟ - 117

 ،هـاي اجتمـاعي   و كـنش  گوينـد  ، كـنش اقتصـادي مـي   گيرد واعدي كه حول توليد و مصرف كالا و خدمات و توزيع درآمد و ثروت صورت ميروابط و قبه  )1

  .ستندهاقتصادي  هاي بخشي از كنش

، كـنش  دهيم ن انجام ميشتي خود و ديگرايهاي روزمره كه براي تهيه و توليد وسايل ضروري زندگي و رفع نيازهاي مادي و مع آن دسته از فعاليتبه  )2

  .هستندهاي اجتماعي  هاي اقتصادي، بخشي از كنش و كنش گويند اقتصادي مي

شـتي خـود و ديگـران انجـام     يهاي روزمره كه براي تهيه و توليد وسايل ضروري زندگي و رفع نيازهـاي مـادي و معنـوي و مع    آن دسته از فعاليتبه  )3

 .ستندهاقتصادي  هاي اجتماعي، بخشي از كنش هاي و كنش گويند ، كنش اقتصادي ميدهيم مي

 ،هـاي اقتصـادي   و كـنش  گوينـد  كـنش اقتصـادي مـي    ،گيرد روابط و قواعدي كه حول توليد و مصرف كالا و خدمات و توزيع درآمد و ثروت صورت ميبه  )4

  .هستندهاي اجتماعي  بخشي از كنش

  ؟است نادرستكدام گزينه  - 118

 صاحبان سرمايه است. معناي آزادي فعاليت ليبراليسم به) 1

  معناي حاكميت مردم است. دموكراسي به )2

 به معناي به رسميت شناختن حضور مؤثر مردم در نظام سياسي است. »جمهوري اسلامي«در تركيب  »جمهوري«عنوان  )3

  هاي غيرالهي خودداري كنند. امت اسلامي بايد از پذيرش طاغوت و قدرت )4

  عيت چيست؟دومين شرط ضروري شدن افزايش جم - 119

  و عاملان معاني حق باشند. حاملاناعضاي فرهنگ  )1

  يابد، فرهنگ حق باشد. فرهنگي كه بسط مي )2

 يابند.حق تسلط هاي اجتماعي ديگر بر فرهنگ  مانع شدن از اينكه جهان )3

  اين فرهنگ باعث تأسيس جهان اجتماعي توحيدي و گسترش آن باشد. )4

  شكل گرفت و نتيجه آن چه بود؟ ة زمانيدر چه بره ايران در اولين دورة سياست كاهش جمعيت - 120

  درصد 3/1به  9/3تا زمان انقلاب ـ كاهش رشد جمعيت از  1345) سال 1

  درصد 7/2به  1/3تا زمان انقلاب ـ كاهش رشد جمعيت از  1345سال  )2

 درصد 7/2به  1/3ـ كاهش رشد جمعيت از  1390تا سال  1368سال  )3

  درصد 3/1به  9/3ـ كاهش رشد جمعيت از  1390 تا سال 1368سال  )4
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  برقرار است. …الجمع از نظر صدق و كذب، همانند حكم دو قضية حملي است كه بين آنها رابطة  ةمانعرابطة دو جزء قضاياي شرطي منفصل  - 121

  داخل تحت تضادت) 4  ) تداخل3  ) تناقض2  ) تضاد1
  نوع قضية شرطي زير كدام است؟ - 122

  »ي، يا هست، يا بوده است.هر موجود«
  الجمع ةمانع) انفصال 2    ) انفصال حقيقي1
  قضية شرطي متصل) 4    الرفع ةمانع) انفصال 3

  نوع قياس زير و اعتبار يا عدم اعتبار آن در كدام گزينه به درستي ذكر شده است؟ - 123
  »كرونا دارد! او :؛ پسلرز دارد و اگر كرونا داشته باشد، تب و لرز دارد، او تب«
  نامعتبر (وضع تالي) -  تثنايي منفصلس) قياس ا2    معتبر   -  ) قياس استثنايي متصل1
  معتبر -  ) قياس استثنايي منفصل4  (وضع تالي) نامعتبر - قياس استثنايي متصل ) 3

  باشد؟ مي» مقدمة اول قياس انفصالي حقيقي«هاي زير، حامل عبارتي مناسب براي  يك از گزينه كدام - 124
  .چهارشنبهاست يا سه شنبه يا  فردا )2    ماز است يا روزه.) هر واجبي يا ن1
  ) هر امري يا مطلق است يا نسبي.4  رسد. خرت به انسان ميآة هر عمل يا در دنيا يا در ) نتيج3

  است؟ نادرستيك از عبارات زير  كدام - 125
  ها، اكتسابي است. ) مهارت تفكر صحيح و ارزيابي استدلال1
  تفكر است. ةفراگيري مهارت تفكر صحيح دربارتنها در قاد، ) تفاوت متفكر نقاد و غير ن2
  هاي نامعتبر هستند. ) خطاهاي صوري، خطاهاي ناشي از به كار بردن استدلال3
  باشد. مي» مسموم كردن چاه«ة ، داراي مغالط»هركس به آن گدا پول بدهد، دچار مغالطه شده است.«) عبارت 4

  است؟ نشدهشخص نوع مغالطه در كدام گزينه به درستي م - 126
  گذاري) (مغالطة تله اي چون شما بسيار بعيد است كه با اين طرح مخالفت كنيد. ) از شخص محقق، دانشمند و فرهيخته1
  )مسموم كردن چاه ةمغالط(گيرند.  ذهن درس منطق را ياد نميفقط دانش آموزان كند) 2
  )گذاري تله ةمغالط(ارزش شركت كنيد. يك دستگاه گوشي با ةكشي ماهان ) با خريد يك بسته چاي در قرعه3
  )بزرگ نمايي ةمغالط() ز سمِ ستوران در آن پهن دشت / زمين شش شد و آسمان گشت هشت  4

  جز: هستند؛ به نادرستهمة عبارات زير  - 127
  گيرند. تر از عوامل رواني، تحت تاثير استدلال قرار مي ها به حكم فطرت خود، بيش ) انسان1
  شويم. مي» توسل به احساسات«ة مغالط گيري از احساسات بهره ببريم، دچار ) هرگاه براي تصميم2
مسموم  ةمغالط«ا نسبت دادن ويژگي ناشايست به طرفدارانش زير سؤال ببريم، دچار ا بيان كنيم، آنگاه يك نظريه را ب) اگر دلايل منطقي سخن خود ر3

  ايم. چاه نشده» كردن
  روند، بار ارزشي يكساني دارند. كار مي ها به ) كلمات، در جملات مختلفي كه در آن4

  بودن گزاره هاي زير در كدام گزينه آمده است؟ نادرستدرست يا  - 128
  ذهني هستند.ي از عوامل رواني جزء خطاهاي غيرالف) خطاهاي ناش

  صادق سخن است. ةارزيابي صورت استدلال و توجه به نتيج شامل فقط ،ب) تفكر سنجشگرانه
  شود. شده و هم در زمان حال در همين فن بررسي مي م در گذشته در فن خطابه بررسي ميج) اقناع ديگران ه

  شده است. د) غلبه بر ديگران استدلالي است كه در گذشته در فن جدل بررسي مي
  ) درست، نادرست، نادرست، نادرست2    ) درست، نادرست، نادرست، درست1
  درست، نادرست، درست) نادرست، نا4    ) نادرست، نادرست، درست، درست3

 شود، چيست؟ چه موجب قدرت و يا ضعف يك استدلال قياسي مي آن - 129
  ) هدف استدلال2    ) موضوع استدلال1
  ) محتواي استدلال4    ) روش استدلال3

 را دربر دارد؟ متفاوتيكدام گزينه بار ارزشي  - 130
 ان ما بگذاريد.بفرماييد قدم بر چشم لطفاً )2  ديروز پدربزرگم به سراي جاويدان سفر كرد. )1
 اين چاي را نوش جان كنيد. ) 4    متهم در جايگاه خود قرار گيرد. )3

 الگذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤ هدف
  خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  هدف ،منطق هاي درس گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ
  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 

  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 
 شما براي آزمون امروز چيست؟گذاري  هدف

 براي آزمون امروز10ازگذاري چندهدف آزمون قبل 10چند از 
   

دقيقه 15     
  منطق

 قضية شرطي و قياس استثنايي
  گري در تفكر سنجش

 113 صفحة تا  85صفحة 
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 (سعيد جعفري)  »3« گزينة - 1

  :موارد نادرست

ــباه:  ــداناشــ ــي  هماننــ ــفاهت: بــ ــرد / ســ  ــ يخــ ــاس: كاســ ــي ة/ طــ   /  مســ

  منشوش: كدخدا خواجه

  )نامة كتاب درسي (لغت) (واژه 

 ----------------------------------------------  

 (محمد نوراني)  »4«گزينة  - 2

  هاي نادرست:   واژه

  من  بدسگال: بدانديش، بدخواه، دش

  ها ها، زنگوله جلاجل: ج جلجل، زنگ

  )نامة كتاب درسي لغت) (واژه(

 ----------------------------------------------  

 (افشين كياني)  »4«گزينة  - 3

 قريحه ←قريهه 

  )كتاب درسي 125املا) (صفحة ( 

 ----------------------------------------------  

 (عبدالحميد رزاقي)  »2«گزينة  - 4

چنـين  » 2«در گزينـة   لـي مفعـولي اسـت و  » 4«و » 3«، »1«هاي  در گزينه» را«مة كل

  نقشي ندارد.

  )كتاب درسي 115هاي زباني و ادبي) (صفحة  دانش(

 ----------------------------------------------  

 (محمد نوراني)  »4«گزينة  - 5

 »داد يم«ساده /  يماض» نداشت/ « يمضارع التزام »يكن/ « ديبع يماض» فرستاده بود«

  ياستمرار يماض

  )تركيبيهاي زباني و ادبي) ( دانش( 

 (عبدالحميد رزاقي)  »1«گزينة  - 6

  : نداردمصراع دوم / تشخيص تمثيل:

  هاي ديگر: تشريح گزينه

  ، قصرجناّت ،حورينظير:  مصراع دوم / مراعات :تضمين»: 2«گزينة 

  خلاص و بند: كمند عشق / تضاد: تشبيه»: 3«گزينة 

ــة گز ــخيص»: 4«ين ــان) /      :تش ــر انس ــدن غي ــع ش ــادا واق ــبگير (من ــاد ش   الا اي ب

 آزاد و گرفتار :تضاد

  )127و  115هاي  صفحههاي ادبي) ( آرايه( 

----------------------------------------------  

 (سعيد جعفري)  »3«گزينة  - 7

  :ابياتتشريح 

 معدن  و زر ،يادر و رد :تناسب : مصراع دوم از سعدي است /الف) تضمين

  گوهر غلطان كردنخودداري  :تن / تشخيص و جان: ب) تضاد

  ديده  و چشم ،رخ :/ تناسب رخا : يوسفپ) تشبيه

  : ندارداي عشق / تمثيل :ت) تشخيص

  )هاي ادبي) (تركيبي آرايه( 

----------------------------------------------  

 (عبدالحميد رزاقي)  »3« گزينة - 8

  يعني ضرري كه پشيماني ندارد.  در تقابل است،با ديگر ابيات » 3«ينة گز بيت مفهوم

پشيماني از رفتار و يا تصميم يا كاهل از امـري   ،»4«و  »2«، »1«هاي  مفاهيم گزينه

  دهد. را نشان مي

  )كتاب درسي 113صفحة مشابه مفهوم) (( 

----------------------------------------------  

 ن كياني)(افشي  »2« گزينة - 9

  ظرفيت وجودي متفاوت در عين شبيه به هم بودن»: 2«مفهوم بيت گزينة 

مفهوم ساير ابيات: ظرفيت وجودي هر چيزي سبب رشد و تعالي و يا سقوط آن چيز 

 شود. مي

  )يتركيبمفهوم) ((

----------------------------------------------  

 (سعيد جعفري)  »1« گزينة -10

به دست » «1«گزينة دارد و بيت  »از دست دادن نعمت«ه به اشار سؤالبيت صورت 

 كند. را بيان مي» آوردن نعمت

  كتاب درسي) 113(مفهوم) (صفحة  

 
 

  
 

   )1(فارسي
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  (پيروز وجان)  »  3«گزينة  -11
»ردُنا «كند /  صادر مي»: تصةبلادلـدان  «كشور ثروتمند ما / »: الغنية البناعي كشـورهاي  »: الصـ

شـود.)   گردد و جمع ترجمه مي كنند (به جمع غير عاقل برمي استفاده مي»: تسَتفيد«صنعتي / 
  بيمارهاي پوستي»: الجلديةالأمراض «سوخت / »: وقودال/ «

  هاي ديگر: تشريح گزينه 
  اند. نادرست »بيمارهاي پوستي«و» پوست بيماران« »:1«گزينة 
شـود در   اسمية به كار برده مي در ترجمه اضافه بوده و معمولاً براي جملة» است«»: 2«گزينة 

  اند. نادرست» بيماري«و » تا/ «  صورتي كه اين جمله، فعليه است.
نادرست است (تركيب اضافي و وصفي است و بايـد اول  » كشور ما ايران ثروتمند«»: 4«گزينة 

نادرست است، زيرا فعـل مـا معلـوم    » استفاده مي شود«صفت و بعد مضاف اليه ترجمه شود.)، 
  نه مجهول. است

  )72، صفحة (ترجمه
 ----------------------------------------------  

 پيروز وجان)(  »1« گزينة -12
كه نجات دهد »: أن ينقذَ«تواند /  مي»: يستطَيع«حيواني است / »: حيوانٌ«دلفين / »: الدلفين«

  درياها»: البحِار«ساحل / »: شاطئ«به / »: إلي«او را برساند / »: يوصله/ «
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  نادرست است.» دريا«»: 2«گزينة 
در زبـان  » دارد«انـد. (معـادل    نادرسـت » سواحل«و » توانايي نجات انسان را دارد«»: 3«گزينة 
  است اگر به عنوان خبر واقع شود.).» ، عند با اسمـ ل«عربي 
  اند. نادرست» رساننده«و » نجات دهندة انسان«»: 4«گزينة 

  )85، صفحة رجمه(ت 
 ----------------------------------------------  

  )فاطمه منصورخاكي(  »2«گزينة  -13
بـا دانـش    »:بعلمهـم / « ايفا كنند كه»: واأن يؤد/ «جوانان بايد، بر جوانان است  »:علي الشبّاب«

/ زيـرا   »:نّلأ/ « شـان در پيشرفت كشور »:في تقَدم بلادهم/ «نقش مهمي  »:دوراً مهماً/ «خود 
بـا   »:بأيـديهم «(فعل مجهول) /  شود ساخته مي »:يبنيَ/ «كشور  »:البلاد/ «آينده  »:مستقبل«

  ها دستان آن
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  .اند نادرست »سازند مي«و  »كشورها«»: 1«گزينة 
  .اند نادرست» داشته باشند«و » اساسي«»: 3«گزينة 
در » المستقبل: آينـده «و  اند نادرست» سازند مي«و » ر خودكشو«، »داشته باشند«»: 4«گزينة 

  جاي مناسب ترجمه نشده است. 
  )، تركيبي(ترجمه

 ----------------------------------------------  
  )مجيد همايي(  »2« گزينة -14
  هاي ديگر: شريح گزينهتت

  .است نادرست »ها لوله«»: 1«گزينة 
  .اند تنادرس» برند مي«و » را«»: 3«گزينة 
  نادرست است.» ها كش حشره«»: 4«گزينة 

  )73و  72هاي  ، صفحه(ترجمه 
 ----------------------------------------------  

 فاطمه منصورخاكي)(  »4«گزينة  -15
»: منتظر دوستم بودم/ « محطةّ الحافلة»: ايستگاه اتوبوس/ «في »: در«، حينما / عندما»: وقتي«

گريـه  / « رأيت»: ديدم/ « طفلةً، طفلاً»: كودكي«/  (لصديقتي) لصديقي )منتظرةًكنت منتظراً (
فعل ماضي استمراري است كـه از تركيـب يـك فعـل     » كرد گريه مي(« ، تبكييبكي »:كرد مي

  شود.) ماضي (رأيت) + يك فعل مضارع (يبكي) ساخته مي

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  نادرست است.» محطاّت«»: 1«گزينة 
  اند. نادرست» اشُاهد«و » انتظرُ«»: 2«گزينة 
  اند. نادرست» بكي«و » محطاّت«، »انتظرُ«»: 3«گزينة 

  )، تركيبيترجمه(
 ----------------------------------------------  

  (درويشعلي ابراهيمي)  »4«گزينة  -16
اسـت كـه   » ناپايداري روزگار و دگرگوني اوضاع آن« ،سؤال در صورت مفهوم حديث شريف

به اين نكتـه اشـاره   » 4«شود، اما گزينة  نيز ديده مي» 3و  2، 1«هاي  وم در گزينهاين مفه
  ».گذشته را رها كرد و حال را دريافتبايد  «دارد كه 

  )88، صفحة (مفهوم  
 ----------------------------------------------  

  (درويشعلي ابراهيمي)  »2«گزينة  -17
  ستي صورت گرفته است.به در» 2«گذاري كلمات در گزينة  حركت

  هاي ديگر: تشريح گزينه
(هــِ)  » يشـاهد «است و به صـورت   مفاعلةفعل مضارع معلوم از باب » يشاهد»: «1«گزينة 

  صحيح است.
  (شـِ) صحيح است.» ترُشد«است و به صورت  افعالفعل مضارع از باب » ترُشد»: «3«گزينة 
فعل ماضـي از  » تعجب«چنين  ، هميح است(ر) صح» غرَقَ«به صورت » غرَق»: «4«گزينة 

) صحيح است.» تعَجب«باب تفعل است و به صورت    (ـَّـ
  )85و  84هاي  ، صفحه(ضبط حركات 

 ----------------------------------------------  
  )پور (اسماعيل يونس  »  1«گزينة  -18

ايـد بـه دنبـال فعـل مجهـول      جا كه نايب فاعل در جملة مجهول قرار دارد، بنابراين ب از آن
نع «(جايي براي نگهداري كودكان يتـيم سـاخته شـد!)،    » 1«بگرديم، در گزينة  فعـل  » صـ

  نايب فاعل آن است.» مكانٌ«مجهول و 
  هاي ديگر: تشريح گزينه

» أنـا «فعل مضارع اول شخص مفرد (متكلم وحده) و معلوم اسـت و   »أصُدقُ«»: 2«گزينة 
  باشد. فاعل آن مي

  فاعل آن است. »الطفّلُ«فعل معلوم و » عرف»: «3« گزينة
  فاعل آن است. »الصيدلي«فعل معلوم و  »يغلق«»: 4«گزينة 

  )76، صفحة (معلوم و مجهول
 ----------------------------------------------  

  (پيروز وجان)  »3«گزينة  -19
  شود. م مجهول نميدر اين گزينه، فعل (تجب) لازم است و مفعول ندارد و فعل لاز

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  شود. مفعول است، پس از اين جمله مجهول ساخته مي» الطيّار«فاعل و » ت»: «1«گزينة 
  مفعول است، بنابراين امكان مجهول شدن دارد.» قسماً«فاعل و » هي«ضمير مستتر »: 2«گزينة 
  توان اين جمله را مجهول كرد. ه ميمفعول است، در نتيج» صورة«فاعل و » التلميذ»: «4«گزينة 

  ، تركيبي)(معلوم و مجهول 
 ----------------------------------------------  

  االله نوروزي) (ولي  »1«گزينة  -20
صفت براي مجـرور بـه حـرف جـر     » اللبّونة«جار و مجرور و » من الحيوانات«در اين گزينه 

  (الحيوانات) است.
  هاي ديگر : تشريح گزينه

  اليه است. مضاف» الناس«جار و مجرور و » بمداراة«در اين گزينه »: 2« گزينة
  اليه است. مضاف» الضيّوف«جار و مجرور و » غرفةفي «در اين گزينه »: 3«گزينة 
  اليه است. مضاف» سقوط«جار و مجرور و » إلي مكان«در اين گزينه »: 4«گزينة 

  )، تركيبي(جار و مجرور 

 )1، زبان قرآن (عربي
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  مع)(كتاب جا  »3«گزينة  -21
»: ليلاً«اش /  بنده»: عبده«حركت داد / »: أسريَ بـ«پاك است كسي كه / »: سبحان الذّي«

  به سويِ »: إلي«از / »: من«در شبي / 
  )88، صفحة (ترجمه

 ----------------------------------------------  

  (كتاب جامع)  »2«گزينة  -22
»: أنابيب الغاز«نگهداري / »: صيانة/ « وطني واجب است بر هر هم»: يجبِ علي كلّ مواطنٍ«

  ةهنگام مشـاهد »: الخطر مشاهدةعند «تماس با شركت / »: بالشرّكةاتصّال «هاي گاز /  لوله
 خطر

  )، تركيبي(ترجمه 
 ----------------------------------------------  

  (كتاب جامع)  »2«گزينة  -23
» !هـا اسـت   كـش  هـا و نفـت   ي عبور كشتيها برا ساحل: مكاني در اعماق درياها و اقيانوس«

 نادرست است.

» !هـا اسـت   اي زميني كنار درياها و اقيانوس : منطقه!جنب البحارِ و المحيطات منطقةٌ بريةٌ«
  صحيح است.

  هاي ديگر: گزينه تشريح
  !شود : پنير: از غذاي صبحانه است كه از شير درست مي»1« گزينة 
  !هاي نفت هستند آوردهها: موادي از فر روغن»: 3«گزينة 
داور آن را انجـام   ،كننـد  زند: هنگامي كه بازيكنان در فوتبال خطا مي سوت مي»: 4«گزينة 

  !دهد مي
  )، تركيبي(مفهوم 

 ----------------------------------------------  
 متن  ترجمة :  

گـذرد)   ه از آن ميچه الكتريسيت اي ايستاده بر سيمي (آن آيا تاكنون در طول سفرت، پرنده
بينيم كه  كه خطري او را تهديد كند؟ در بسياري از موارد، پرندگاني را مي اي؛ بدون اين ديده

شوند! چرا؟! نيـروي   گرفتگي نمي آيند) ولي دچار برق نشينند (فرود مي هاي برق مي بر سيم
دو،  از آن شـود؛ يكـي   هـا منتقـل مـي    الكتريكي از مركزهاي توليد، از راه دو سيم، بـه خانـه  

كـه پرنـده دچـار     گردانـد و بـراي ايـن    هـا را برمـي   كند و ديگري آن ها را حمل مي الكترون
اي ندارد دو سيم را با هم لمس كند يا سيم نيروي الكتريكي و  گرفتگي شود، هيچ چاره برق

كـه زمـين را    ايسـتد درحـالي   خاطر، براي هر شخصي كه مي اين زمين را لمس كند! پس به
هـاي الكتريسـيته    ند (يعني در ارتباط با زمين است) خطرناك اسـت كـه سـيم   ك لمس مي

سـوي زمـين عبـور (حركـت)      (برق) را لمس كند، چراكه برق از ميان جسم او، از سيم بـه 
  كند. مي

  (كتاب جامع)  »2«گزينة  -24
» شود، بلكه آن دو، متصّل هستند! اي بين دو سيم يافت نمي فاصله«گويد:  اين گزينه كه مي

ها را  كند و ديگري آن ها را حمل مي يكي از آن دو، الكترون«گويد:  قسمتي از متن كه ميبا 
 تناقض دارد؛ پس نادرست است.» گرداند. برمي

  )، تركيبيمطلب (درك 

  (كتاب جامع)  »3«گزينة  -25
بـا قسـمتي از مـتن كـه     » زمين قادر است كه برق را انتقال دهد!«گويد:  اين گزينه كه مي

 هماهنگ است.» كند! ق از ميان جسم او، از سيم به زمين عبور ميبر«گويد:  مي

  هاي ديگر: تشريح گزينه
متن، نادرسـت اسـت؛     ة، بر پاي»!شوند گرفتگي نمي گاه دچار برق پرندگان هيچ»: «1«گزينة 

زيرا در متن توضيح داده شده كه پرندگان تحت شرايطي كه فقط با يـك سـيم در ارتبـاط    
  شوند.  رفتگي نميگ باشند، دچار برق

متن، نادرسـت اسـت؛ زيـرا در      ة، بر پاي»دهند! يكساني انجام مي دو سيم، كار»: «2«گزينة 
ها را حمـل   دو، الكترون  يكي از آن«قسمتي از متن، خلاف اين امر توضيح داده شده است: 

 »گرداند. ها را برمي كند و ديگري آن مي

متن، نادرست اسـت؛ زيـرا مـتن      ة، بر پاي»دارد! انتقال برق با يك سيم امكان»: «4«گزينة 
  »شود. نيروي الكتريكي از طريق دو سيم منتقل مي«كند:  خلاف اين امر را بيان مي

  )، تركيبيمطلب (درك

 ----------------------------------------------  

  (كتاب جامع)  »1«گزينة  -26
تر بودن نسبت به  بق با متن و جامعدليل تطا به» هاي الكتريكي بيان چگونگي عملكرد سيم«

 ها، پاسخ صحيح است. ساير گزينه

  )، تركيبيمطلب (درك 

 ----------------------------------------------  

  (كتاب جامع)  »4«گزينة  -27
  . و مرفوع است» يمرُّ«فاعل براي فعل » الكهرباء«

  )، تركيبي(محل اعرابي

---------------------------------- ------------  

  (كتاب جامع)  »3«گزينة  -28
»ِرجعي است.» إرجاع«فعل معلوم، مصدرش » يو متعد   

  )، تركيبي(محل اعرابي

 ----------------------------------------------  

  (كتاب جامع)  »4«گزينة  -29
»ضعواست.» قلةَّ«و مفعولش » تناولُ«فعل مضارع معلوم و فاعل آن » ي 

  اي ديگر:ه تشريح گزينه
  است. لا يتركَونَ: فعل مضارع مجهول»: 1«گزينة 
  است. يسمع: فعل مضارع مجهول»: 2«گزينة 
  است. عرفِ: فعل ماضي مجهول»: 3«گزينة 

  )75، صفحة وله(معلوم  مج 

 ----------------------------------------------  

  (كتاب جامع)  »1«گزينة  -30
 مجرور به آن است.» ما«حروف جر و  از» من« ←مما (من + ما) 

  )89تا  87هاي  ، صفحه(جار و مجرور 

 سؤالات آشنا

www.kanoon.ir



 
  5: ةصفح                          دهم انساني) ية(پادوم  ةمتوسط ةدور                                         1401 ارديبهشت 16 آزمون - )7(ةژپرو           

  
 

 
  

  )مرتضي محسني كبير(  »2«گزينة  -31

بيـزاري (و تبري ) دوستي با خدا و دوستان او(تولي : دينداري بر دو پايه استوار است

تـر باشـد، نفـرت از باطـل هــم       هر چه دوستي بـا خـدا عميـق   ) از باطل و پيروان او

بـر مبنـاي همـين تحليـل بـه مسـلمانان جهـان        ) ره( امام خمينـي . تـر است  عميـق

بايد مسلمانان، فضاي سراسر عالم را از محبـت و عشـق   : «كنند اينگونـه سـفارش مي

 ».نسبت به ذات حـق و نفرت و بغض عملي نسبت به دشمنان خدا لبريز كنند

  )121دوستي با خدا، صفحة (

 ----------------------------------------------  

  )محمدرضا فرهنگيان(  »4«گزينة  -32

بخشد و زندگي حقيقي به وي  عشق به خدا چون اكسيري است كه مرده را حيات مي

اين همه تحول به اين دليل است كه قلب انسان جايگاه خداست و جز با . كند عطا مي

سـان حـرم خداسـت؛ در قلب ان: «فرمايد مي) ع(امام صادق . يابد خدا آرام و قرار نمي

هاي مؤمنـان   از همين رو قرآن كريم يكي از ويژگي.» حرم خدا غير خدا را جا ندهيد

: و الذين آمنوا اشــد حبــاًّ الله  : «داند را دوستي و محبت شديد آنان نسبت به خدا مي

  .»اند به خدا محبت بيشتري دارند امـا كساني كه ايمان آورده

  )118دوستي با خدا، صفحة (

----------------------------------------------  

  )آرمان جيلاردي(  »2«گزينة  -33

كنـد، گريزد و آن كس كه به دوستي با خدا افتخار ميعاشق روشنايي، از تاريكي مي

همچنين پاية دوم دينداري، تبري يـا همـان   . نمايدبا هر چه ضد خداست، مقابله مي

 .شودبرداشت مي» لا اله«كه اين مفهوم از عبارت باشد دشمني با دشمنان خدا مي

  )121 ةدوستي با خدا ، صفح(

----------------------------------------------  

  )محمد آقاصالح(  »3«گزينة  -34

داري به تقوا داري است كه با وجود روزهشرح حال روزه) ص(اين فرمايش رسول خدا 

 .بيانگر آن است» لعلكم تتقون«ني و دوري از گناه نرسيده است و عبارت قرآ

  )136و  135هاي  ياري از نماز و روزه، صفحه(

----------------------------------------------  

  )مرتضي محسني كبير(  »1«گزينة  -35

خواهد به مسافرت برود، وقتي به حد ترخص رسـيد، بايـد    فردي كه پيش از ظهر مي

آن روز را ادامه  ةاز ظهر به مسافرت برود بايد روز خود را افطـار كنـد و اگـر بعد ةروز

  .دهد و تمام كند

  )138ياري از نماز و روزه، صفحة (

----------------------------------------------  

  )محمد رضايي بقا(  »1«گزينة  -36

هاي ظاهري ما كمتر  اگر در پنج نوبت با لباس و بدن پاكيزه به نماز بايستيم، آلودگي

نظمـي را از زنـدگي خـود دور  اگر در انجام به موقـع نمـاز بكوشـيم، بـي. شدخواهد 

اگر هنگـام گفـتن تكبيـر بـه بزرگـي خداونـد توجـه داشــته باشــيم،          . خواهيم كرد

 .هـاي ديگـر در نظرمان كوچك خواهند شد و به آنان توجه نخواهيم كرد قـدرت

  )131ة ياري از نماز و روزه، صفح(

----------------------------------------------  

  )اميرحسين حيدري(  »4«گزينة  -37

ياد خدا است و تـأثير نماز به ميـزان دقـت و توجـه مـا بسـتگي       نماز ةترين فايد مهم

  .دارد

  )130و  129هاي  ياري از نماز و روزه، صفحه(

----------------------------------------------  

  )رياميرحسين حيد(  »2«گزينة  -38

اسـت و » بهتر كردن وضع ظاهري و باطني و زيبا نمودن اين دو« آراستگي به معناي

برخورداري روح انسان از صفات زيبايي همچـون ادب، حسـن  ةآراستگي باطني نتيج

آراســتگي   ةدربــار ) ع(همچنـين امـام صـادق . باشد مي... خلق، سخاوت، مهرباني و 

ا بوي خوش گزارده شود، بهتر از هفتاد ركعـت نمـاز دو ركعت نماز كه ب: «فرمايند مي

 ».بدون بوي خوش است

  )143 ةفضيلت آراستگي ، صفح(

----------------------------------------------  

  )احمد منصوري(  »2«گزينة  -39

مبادا خود را براي جلب توجـه ديگـران بيـارايي كـه در ايـن : «فرمودند) ع( امام علي

همچنـين امــام    . »شوي با انجام گنـاه بـه جنـگ بـا خــدا بــروي   ميصورت ناچار 

 ةنمـا نپوشـيد زيـرا چنـين لباسـي نشــان       لباس نـازك و بـدن  : «فرمودند) ع(صـادق 

 .»سسـتي و ضـعف دينداري فرد است

  )146 ةفضيلت آراستگي ، صفح(

----------------------------------------------  

  )حيدري اميرحسين(  »4«گزينة  -40

يكي از نيازهاي انسان، نياز به مقبوليت در جمع خانواده، همسـالان و جامعـه اســت  

 ةدهنـد كـه نشـان    هـاي درسـتي نمي اندك افرادي بـه ايـن نيـاز طبيعـي، پاسـخ كه

روي و افـراط   زيـاده . ضعف روحي و ناتواني در اثبات خود از راه درست و سازنده است

شـود كه كاري جاهلانه  از ديدگاه قرآن كريم تبرج ناميده ميدر آراستگي و مقبوليت 

 .است

  )145و  144هاي  فضيلت آراستگي ، صفحه(

 ------------------------------------ 

  

 )1دين و زندگي (
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 )نژاد (ساسان عزيزي  »3«گزينة  -41

 . اوراند و خانة بسـيار بزرگـي دارد   ميقيمتي  آقاي براون ماشين گران«ترجمة جمله: 
  »خوبي دارد.حتماً شغل 

  مهم درسي: ةنكت
اســتفاده  ”must“گيـري از   بـراي بيـان احتمـال زيـاد از طريـق اسـتنباط و نتيجـه       

   كنيم.  مي
 (گرامر)

----------------------------------------------  

 (اميررضا احمدي)  »1«گزينة  -42

فرامـوش نكنيـد كـه بـه     خواهـد بـود.    شنبه صبح سهما  يجلسه بعد«ترجمة جمله: 
  ».، پاسخ دهيدهستند 48 ةدر صفحي كه سؤالات

  مهم درسي: ةنكت
به كـار   ”on“ ةقبل از روزهاي هفته و حتي زمان خاصي از روزهاي هفته حرف اضاف

 ”on“از سوي ديگر، براي اشـاره بـه يـك صـفحه از كتـاب از حـرف اضـافة         رود. مي
  كنيم.  استفاده مي

 (گرامر) 

----------------------------------------------  

 (سعيد كاوياني)  »4«گزينة  -43

كـرد جهـان    يكي از معدود افرادي بود كه در دوران باستان فكر مي او«ترجمة جمله: 
  ».گرد است و حق با او بود

  ) مشهور2  نواز ) مهمان1
 ، كهني) باستان4  ) داخلي3

 (واژگان) 

----------------------------------------------  

 )نژاد ساسان عزيزي(  »2«گزينة  -44

بـه انـدازة كـافي مـاهر بـود كـه       شرايط بسيار سختي بود، اما خلبان «ترجمة جمله: 
  ».فرود آوردشكل ايمن  هواپيما را به

  شكل سالم و ايمن ) باايمني، به2  شكل صادقانه به )1
 ويژه، مخصوصاً ه) ب4  ) احتمالاً  3

  (واژگان)

----------------------------------------------  

 )نژاد (ساسان عزيزي  »3«گزينة  -45

، چـرا كـه   كردنـد  اخـراج  آموز را از مدرسه ها ماه گذشته سه دانش آن«ترجمة جمله: 
  »رفتارشان در كلاس نامناسب بود.

   احتمال) 2  ) الگو1
  ) ارزش4  ) رفتار3

  (واژگان)

 (اميررضا احمدي)  »4«گزينة  -46

 يع ـيرطبيدختر هشـت سـاله غ   كي يمعتقد است كه براسوگل  ةعم«ترجمة جمله: 
  »بگذراند. به تنهاييرا  ياديرسد كه زمان ز ينظر م به
  ) جذب كردن 2  ) ايجاد كردن، خلق كردن 1
  ) گذراندن، سپري كردن4  پيشنهاد كردن )3

  (واژگان)

----------------------------------------------  

  ترجمة متن درك مطلب:
توانـد   دوسـت داريـد، انجـام آن در لنـدن مـي      شسواري را براي لـذت  اگر دوچرخه

حركـت  مخصوص دوچرخه وجود ندارد و  كافي جا مسيرهاي كننده باشد. آن شوكه
تواند بسيار خطرنـاك باشـد. امـا اگـر اشـتياق       مي سنگين معمول ترافيك در ميان

جـا   انگيـز باشـد، و اگـر آن    تواند هيجـان  سواري در لندن مي زيادي داريد، دوچرخه
ــدگي مــي ــدام اســت. برخــي از    زن ــراي حفــظ تناســب ان ــد، روشــي گــران ب كني

قيمت كنند.  هاي گران دوچرخه خرجآيد پول زيادي را  سواران بدشان نمي دوچرخه
 ةخواهيـد كـه صـرفاً بـراي اسـتفاد      حال، اگر فقط يك دوچرخه معمولي مـي  با اين
هـاي   وچرخـه هاي ارزان زيادي وجـود دارد. چنـدين بـازار د    گاه باشد، انتخاب به گاه

، امـا  به لحاظ ظاهري چندان جالب نباشندقيمتي براي فروش دارند كه شايد  ارزان
سواري كنيد، بايـد   خواهيد در لندن دوچرخه اگر مي د.نبخش باش رضايت توانند مي

سواري در بريتانيا اجباري نيسـت، امـا    كلاه دوچرخه استفاده ازكلاه ايمني بخريد. 
  ت.براي محافظت اس ايدة خوبي

 (مهدي شيرافكن)  »3«گزينة  -47

  »چيست؟ اين متنبراي  عنوانبهترين «ترجمة جمله: 
   »سواري در لندن دوچرخه«

 (درك مطلب)

----------------------------------------------  

 (مهدي شيرافكن)  »4«گزينة  -48

 »… .توان فهميد كه  از متن مي«ترجمة جمله: 

  »وجود دارد هاي لندن ترافيك زيادي در خيابان«
 (درك مطلب) 

----------------------------------------------  

 (مهدي شيرافكن)  »1«گزينة  -49

 »اشاره دارد. …به  متندر  ”it“ كلمه«ترجمة جمله: 

    »سواري دوچرخه«
 (درك مطلب) 

----------------------------------------------  

 (مهدي شيرافكن)  »1«گزينة  -50

 .»… جز اين كه  با توجه به متن، همه موارد زير درست است به«ترجمة جمله: 

  »الزامي است در لندن سواري استفاده از كلاه ايمني هنگام دوچرخه«
 (درك مطلب) 

 )1( زبان انگليسي
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 )شهرام آموزگار(  »2«گزينة  -51
ها را با يك  چاركي برابر تفاضل چارك اول و سوم است. حال اگه همة داده دامنة ميان

كنند  ها هم با همان مقدار ثابت تغيير مي صورت چارك يم در اينمقدار ثابت جمع كن
چـاركي ثابـت    كند لذا دامنـة ميـان   ماند و تغيير نمي ها ثابت مي در نتيجه اختلاف آن

هـا بـا مقـدار ثـابتي      گر همة دادهاطور با توجه به رابطة انحراف معيار،  ماند. همين مي
شـود و لـذا اخـتلاف     ر ثابت جمـع مـي  جمع شوند در اين صورت ميانگين نيز با مقدا

ماند و در نتيجه انحراف معيـار هـم ثابـت     ها در حالت جديد ثابت مي ميانگين و داده
  ماند. مي

(x x) ... (x x)n
n

− + + −
σ =

2 21   

  )95و  94، 91تا  89 هاي ، صفحهمعيارهاي پراكندگي( 
----------------------------------------------  

 )زمانيان هاشم(  »1«گزينة  -52
  يابيم: را مي ها كنيم و چارك ها را از كوچك به بزرگ مرتب مي ابتدا داده

  , , , , , , , , , , ,

Q / Q Q /+ + += = = = = = =1 2 3

12 14 14 15 16 18 20 20 21 24 25 26
14 15 18 20 38 21 2414 5 19 22 52 2 2 2

   

  چاركي برابر است با: در اين حالت دامنة ميان
IQR Q Q / /= − = − =22 5 14 5 83 1   

  يابيم: ها را در حالت جديد مي هاي بين چارك اول و دوم، چارك حال با حذف داده

  , , , , , , , ,
Q

Q Q /
′ =+ +′ ′= = = =2

1 3

12 14 14 20 20 21 24 25 26
2014 14 24 2514 24 52 2

   

  چاركي در حالت جديد برابر است با: حال دامنة ميان
IQR Q Q / /′ ′ ′= − = − =24 5 14 10 53 1   

  چاركي برابر است با: تغييرات دامنة ميان
IQR IQR / /′ − = − =10 5 8 2 5   

  )95و  94 هاي ، صفحهمعيارهاي پراكندگي( 
 ----------------------------------------------  

 )محمد گودرزي(  »4«گزينة  -53
 ها كه بر روي نمودار مشخص شده است، ابتدا تعداد از دادههر يك با توجه به فراواني 

  يابيم: هاي نمودار را مي كل داده
n = + + + + =14 18 9 21 18 80®¨   

فراوانه�

دادهها

9

15 30 45 60 75

14

18

21

  
  يابيم: است را مي 70تر از  هايي كه كم حال مجموع تعداد داده

n = + + + =14 18 9 21 62   
  برابر است با: 70تر از  هاي كوچك ال درصد دادهح

%/= × =
62 100 77 nها درصد داده 580

n
= × 100

®¨
  ها درصد داده

  )104تا  100 هاي ، صفحههاي يك متغيرهنمودار( 
----------------------------------------------  

 )هادي پلاور(  »3«گزينة  -54

سـپس   ،اي را رسم كنـيم  خط شكسته كافي است ابتدا نمودار ميلهبراي رسم نمودار 

يگر وصـل  ديك ـ ترتيب با خط راست بـه  صورت متوالي و به يكديگر به  ها را به ميله نوك

  صحيح رسم شده است.» 3«كنيم، كه با توجه به جدول نمودار گزينة 
فراوانه�

دادهها

20

25

15

10

5

BA C D E  
  )104تا  100 هاي ، صفحههاي يك متغيرهنمودار( 

----------------------------------------------  

 )هاشم زمانيان(  »2«گزينة  -55

صورت زاويـة مركـزي آن    گيريم، در اين درنظر مي xهاي گروه موردنظر را  تعداد داده

  در حالت اول برابر است با:

nx x ( )
n

=
α = × ⎯⎯⎯⎯⎯→α = ×

160
360 360 1160

®¨
®¨

    

هـا   دهصـورت تعـداد كـل دا    ها اضافه كنيم در اين دادة جديد به اين داده 20حال اگر 

xو تعداد دادة دستة مـوردنظر  180برابر  ، در ايـن حالـت زاويـة    خواهـد شـد    10+

αمركزي مربوط به آن برابر   است.10+

x ( )+
α + = ×

+
1010 360 2160 20

    

x x( ),( )

x x (x ) x

+⎯⎯⎯⎯→ × + = ×

+
× − × =  + − =

102 1 360 10 360160 180
10 9360 360 10 2 10 10180 160 4

  

  
   

xx x x + − =  =  =92 20 10 10 404 4   

  ) داريم:1در رابطة (حال با جايگذاري 

x = × =40 360 90160
    

  )104تا  100 هاي ، صفحههاي يك متغيرهنمودار( 

----------------------------------------------  

 )محمد گودرزي(  »1«گزينة  -56

مفهوم  است. با توجه به اين360اي برابر مجموع زواياي مركزي در يك نمودار دايره

  يابيم: ورزشي را مي هر رشتةابتدا زاوية مركزي مربوط به 

α + α + α + α = 360−ILU¼Î −ILÃ²H» −ILT§vM I¹{    

x x x x

x x

 + + − + − + + =

 =  = =

6 15 4 8 5 10 3 3 360
36018 360 2018

    

 
  

 )1رياضي و آمار (
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  يابيم: ها را مي يك از گروههرحال زاوية مركزي در 

x

x

x

x

α = + = × + = + =

α = − = × − = − =

α = − = × − = − =

α = + = × + = + =

6 15 6 20 15 120 15 135

4 8 4 20 8 80 8 72

5 10 5 20 10 100 10 90

3 3 3 20 3 60 3 63

−ILU¼Î

−ILÃ²H»

−ILT§vM

I¹{

     

     

     

     

   

عـدد   ضـربدر 360تقسيم زاوية مركزي به زاويـة از حال درصد مربوط به هر گروه را 

  آوريم: دست مي به 100

%/= × =135 100 37 5
360



 درصد فوتبال  

%= × =72 100 20
360



 درصد واليبال  

%= × =90 100 25
360



 درصد بسكتبال  

%/= × =63 100 17 5
360



 درصد شنا  

  )104تا  100 هاي ، صفحههاي يك متغيرهنمودار( 

----------------------------------------------  

 )شهرام آموزگار(  »4«گزينة  -57

  توان دريافت عبارتنداز: اي مي اطلاعاتي كه از روي نمودار جعبه

  ميانه يا همان چارك دوم-1

IQRچاركي دامنة ميانها  كمك آنچارك اول و سوم و به -2 Q Q= −3 1   

هـا   ها برابر دامنة تغييـرات كـل داده   ترين داده كه اختلاف آن كوچك ترين و بزرگ-3

  است.

  اي محاسبه و مشاهده كرد. توان روي نمودار جعبه ولي انحراف معيار را نمي

  )109تا  106 هاي ، صفحههاي يك متغيرهنمودار( 

----------------------------------------------  

 )محمد گودرزي(  »3«گزينة  -58

  يابيم: ها را مي كنيم و چارك ها را از كوچك به بزرگ مرتب مي ا دادهابتد

  , , , , , , , , , , ,

Q /Q / Q / ++ + = == = = = = 31 2

2 2 3 4 5 7 12 12 15 16 18 24
15 163 4 7 12 19 15 53 5 9 5 22 2 2

   

  كنيم: اي را رسم مي حال نمودار جعبه

2 2415/53/5 9/5  

ها برابر  هاي بين چارك اول و چارك سوم داخل جعبه قرار دارند كه ميانگين آن داده

  است با:

x + + + + +
= = =

4 5 7 12 12 15 55 196 6 6   

  )109تا  106 هاي ، صفحهيك متغيره هاينمودار( 

----------------------------------------------  

 )محمد گودرزي(  »4«گزينة  -59

نگاشت است كه يك نمـودار دو بعـدي    اي خاص از نمودار پراكنش نمودار حبابي گونه

دهد و متغير سوم در آن متناسب با مسـاحت   است. كه حداقل سه متغير را نشان مي

تواند مقـادير منفـي يـا صـفر      چنين در نمودار حبابي متغير سوم نمي است. همه دايره

تواند مقداري منفي يا صفر باشد. دقت كنيـد كـه    داشته باشد زيرا مساحت دايره نمي

رود و در نشـان دادن متغيرهـا    كـار نمـي   متغير فقط بـه  3نمودار حبابي براي نمايش 

  محدوديتي ندارد.

  )112تا  110 هاي صفحه ،هاي چند متغيرهنمودار( 

----------------------------------------------  

 )هاشم زمانيان(  »3«گزينة  -60

هاست. حال  ميزان آب شيرين كشورها متغير سوم است كه متناسب با مساحت دايره

دست آوردن سرانة آب هر نفر كافي است مقدار آب شيرين هـر كشـور را بـر     براي به

اي مقدار متغيـر سـوم متناسـب بـا      جمعيت آن تقسيم كرد. از طرفي در نمودار دايره

  هاست، داريم: مساحت دايره

A
A A

CC
C

A C
C A

A C
C A

=

= ×

= ×

n¼z¨¸ÄoÃ{JA·HqÃ¶
n¼z¨  nj ¸ÄoÃ{ JA ¾ºHow n¼z¨SÃ÷μ]

n¼z¨¸ÄoÃ{JA·HqÃ¶n¼z¨  nj ¸ÄoÃ{ JA ¾ºHow
n¼z¨SÃ÷μ]

n¼z¨¸ÄoÃ{JA·HqÃ¶ n¼z¨SÃ÷μ]
n¼z¨¸ÄoÃ{JA·HqÃ¶ n¼z¨SÃ÷μ]

½oÄHjSeIv¶ n¼z¨SÃ÷μ]
½oÄHjSeIv¶ n¼z¨SÃ÷μ

A
C

R R /A
RRC

A /( ) /
C

π == × ⎯⎯⎯⎯⎯→
=π

= × =

2 120 1 5
2 250

1 5 1202 1 352 50

]
n¼z¨JA¾ºHow
n¼z¨JA¾ºHow

  

  )112تا  110 هاي ، صفحههاي چند متغيرهنمودار( 

----------------------------------------------  

فراوانه� دريالصد

وريالزش� ريالشته
فوتبال وال�بال بس�تبال شنا

20

25

37/5

17/5
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 )فاطمه صفري(  »4« گزينة -61
 دسـت  شاخصي بـه  مختلف، كشورهاي در اول دهك به دهم دهك نسبت محاسبةبا 
 تر بيش نسبت اين هرچه. رود مي كار به درآمد توزيع وضعيت ةمقايس براي كه آيد مي

  است. تر نامناسب جامعه آن در درآمد توزيع باشد،

= =
20   Aشاخص توزيع درآمد در كشور 45

= =
35   Bشاخص توزيع درآمد در كشور 57

= =24   Cشاخص توزيع درآمد در كشور 83

= =12   D توزيع درآمد در كشور شاخص 34
ترين مربوط  و مناسب Cترين وضعيت توزيع درآمد مربوط به كشور  بنابراين نامناسب

  .باشد مي Dبه كشور 
  )125و  124 هاي ، صفحهرشد و پيشرفت اقتصادي(

----------------------------------------------  
 )ديناني سيدمحمد مدني(  »2« گزينة -62
  تر است. تر باشد توزيع درآمد در آن جامعه نامناسب بيشها  دهكشاخص هرچه نسبت  - 
ها، قابل ثبـت نيسـت بـه     دست آوردن شاخص دهك گاهي درآمدهاي مردم براي به-

را   اي اخـتلاف هزينـه   ،دست آوردن اختلاف درآمـدي  دليل اقتصاددانان براي به همين
  كنند. محاسبه مي

  )125ة رشد و پيشرفت اقتصادي، صفح(
----------------------------------------------  

 )فاطمه صفري(  »1« گزينة -63
  تشريح موارد نادرست:

 مرزهاي داخل در كشور يك توليد ، مجموع(GDP)  داخلي ناخالص توليد در الف)
 توليدشـده  خـدمات  و كالاها همة ارزش توليد (درآمد) ملي، در اما است نظر مد آن

  .است نظر مد خارج در چه و لداخ در چه يك كشور، مردم توسط
 يـا  مبلمـان  خـودرو،  جمله از دوم دست كالاهاي فروش و خريد از حاصل ب) ارزش

 و توليد بار اولين براي كه زماني كالاها قبيل شوند. اين لحاظ نمي محاسبات در خانه
  .اند آمده حساب به اند، شده فروخته

  )126 و 121 ،120، 118 هاي رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه(
----------------------------------------------  

 )فاطمه صفري(  »4« گزينة -64
/ / / / /= + + + + + =1 5 2 5 0 5 2 1 75 0 75  Aفرد  مجموع مخارج ماهانة9

/ / / /= + + + + + =1 1 25 0 75 1 2 0 5 6   Bفرد  ةمجموع مخارج ماهان5
= − =10 9  Aفرد  ةانداز ماهان پس1

/ /= − =8 6 5 1   Bفرد  ةانداز ماهان پس5

/= × =2 100 22   Aمخارج صرف شده براي حمل و نقل فرد 29
  )136تا  134هاي ، صفحهبندي بودجه( 

----------------------------------------------  
 )فاطمه صفري(  »3« گزينة -65
 زيـاد  مـا  مخـارج  مجموع سال از يك از بعد اگرآوريم،  دست مي هر درآمدي كه به -

 يعنـي  گيـرد؛  مـي  قـرار  خمـس  مشـمول  اسـت،  آمده زياد كه ميزان همان به بيايد،
 يـا  تقليـد  مرجـع  به سادات سهم و امام سهم عنوان به را آن درصد 20موظفيم كه 

 ،انـد  مانـده   شـده كـه بـدون اسـتفاده بـاقي      خريداري مصرفي اقلام .بدهيم او نمايندة
  شوند. مشمول خمس مي

  هاي مصرف است. ريزي مخارج و شيوه ة برنامهزوحبه خرج كردن مربوط  -
  گذاري است. انداز و سرمايه هايي نظير پس حفظ و رشد درآمد شامل فعاليت -

  )138و  129 هاي ، صفحهبندي بودجه( 
----------------------------------------------  

 )ديناني سيدمحمد مدني(  »1« گزينة -66

  ريزي ماهيانه: مراحل بودجه
  مشخص كردن منبع درآمد ماهيانه -
  هاي متغير و ثابت فهرست كردن هزينه -
  ها مجموع درآمدها و هزينه ةمقايس -
  شده) هاي فراموش (يا يادآوري فرصت كم كردن مخارج غيرضروري -

  )137بندي، صفحة  بودجه(

----------------------------------------------  

 )فاطمه صفري(  »2« گزينة -67

  اساس معيارهاي مختلف: مرحلة چهارم (ارزيابي) ها بر ش گزينهسنج -
  كه براي رفع چه مشكلي نياز به خريد داريد: مرحلة اول (تعريف مسئله) بيان اين -
تواند مشكل را رفع يـا مسـئله را حـل كنـد: مرحلـة دوم (فهرسـت        مواردي كه مي -

  ها) گزينه
  )144گيري در مخارج، صفحة  تصميم(

 ----------------------------------------------  

 )فاطمه صفري(  »4« گزينة -68

  ها: تشريح ساير گزينه

  اي معايب خريد مقايسه - اي مزاياي خريد مقايسه »:1«ة گزين
 بر است و ايـن  اي زمان (خريد مقايسه نادرست - اي معايب خريد مقايسه»: 2«گزينة 

 بـه  يا رسـيدگي  كننده سرگرم هايانجام كار درآمد، كسب براي توانستيد مي را زمان

  ).كنيد صرف خانواده
  يا سهيمقا ديخر يايمزا -اي  مزاياي خريد مقايسه»: 3«گزينة 

  )146ة ، صفحگيري در مخارج تصميم(

----------------------------------------------  

 )فاطمه صفري(  »1« گزينة -69

  تشريح موارد نادرست:

  .تري به خريد هوشمندانه وجود دارد تر نياز بيش يدهتر و پيچ براي كالاي گرانالف) 
 تغييـرات  و هـا  تبـديل  چرخـة  دهـد،  مي اجازه كه مصرفي است مسئولانه د) مصرف

  نشود. متوقف و كند پيدا ادامه همواره طبيعي
  )149و  146، 144، 143 هاي ، صفحهگيري در مخارج تصميم(

 ----------------------------------------------  

 )ديناني سيدمحمد مدني(  »2« گزينة -70

ميليارد تن از مـواد غـذايي توليدشـده بـراي      3/1اساس گزارش فائو ساليانه حدود  بر
شود كه اين مقدار يك سوم كل محصول غلات  مصرف انسان در جهان دور ريخته مي

  .شود را شامل ميجهان 
  )148گيري در مخارج، صفحة  تصميم(

----------------------------------------------  

  اقتصاد
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 )مقدم ابراهيم رضايي(  »3«گزينة  -71
  جناس ناهمسان» سر«و » بر«جناس همسان و » سر«و » سر«بيت الف) 

  جناس ناهمسان» صبا«و » با«جناس همسان و » كه«و » كه«بيت ج) 
  جناس ناهمسان» يار«و » ياد«جناس همسان و » روان«و » روان«بيت هـ) 

  تشريح ساير ابيات:
جناس همسان دارند اما جناس ناهمسـان در ايـن بيـت    » ديوان«و » ديوان«بيت د) 

  وجود ندارد.
دارند اما جناس همسـان در ايـن بيـت     همسانناجناس » جهان«و » جان«بيت ب) 

  وجود ندارد.
  )97(جناس و انواع آن، صفحة  

----------------------------------------------  
 )انيافشين كي(  »2«گزينة  -72

  (جناس ناهمسان) و پسر الف) سر
  ب) سرشك، عيبگو باشد (تشخيص)

  ج) اشاره به مسيح و درمان كردن بيماران (تلميح)
  نام موجودي (جناس همسان) -2بپري  -1د) پري: 

  هـ) شام، بامداد (تضاد)
  )تركيبي(جناس و انواع آن،  

----------------------------------------------  
 )بيلي سميه قان(  »4«گزينة  -73

  جناس ناقص اختلافي دارند.» كتاب و شتاب«هاي  در بيت اين گزينه فقط واژه
  تشريح گزينه هاي ديگر:

  جناس ناقص اختلافي :ما، ماه: جناس ناقص افزايشي / ما، را»: 1«گزينة 
سجود، وجود: جنـاس نـاقص اختلافـي / جـود و سـجود: جنـاس نـاقص        »: 2«گزينة 

  افزايشي
  فَلكَ، ملكَ: جناس ناقص اختلافي / ملك، ملكَ: جناس ناقص حركتي»: 3«گزينة 

  )97 صفحة ،جناس و انواع آن 
----------------------------------------------  

 )داود تالشي(  »3«گزينة  -74
  ها: تشريح گزينه

  »عيد و ابرو«تكرار دارد: تكرار »: 1«گزينة 
  ـ بنشانند جناس ناقص دارد: بنشينند»: 2«گزينة 
ز عـاج  ،ماننـد  جناس تام دارد (درمانند: درمان هستند / درماننـد: در مـي  »: 3«گزينة 

آرند هـر دو بـه معنـي آوردن هسـت و تكـرار محسـوب        آرند ـ  ( تكرار دارد شوند) مي
  )شود. مي

مانند ـ عاجز   جناس تام دارد: درمانند (درمان هستند) ـ در مانند (در مي »: 4«گزينة 
  شوند) مي

  (جناس و انواع آن، تركيبي) 
----------------------------------------------  

 )محمد نوراني(  »2«گزينة  -75
  هاي ديگر: تشريح گزينه

 نسبت دادن بدي كردن به چشم و زبان و دل، تشخيص است. »:1« ةگزين
 نگين، مجاز از انگشتر است.»: 3« ةگزين
 ست. حوادث به تندباد تشبيه شده ا»: 4« ةگزين

  )تركيبي، جناس و انواع آن( 
----------------------------------------------  

 )شبنم رمضاني(  »1«گزينة  -76

هاي تار (يك رشته مو) و تار واژه :»د«باغ استعاره است. / بيت دل داشتن  :»ـه«بيت 
 :»ج«تلميح به داستان حضرت سليمان / بيت  :»ب«(تاريك) جناس تام دارند./ بيت 

  .قفسبه  خاكتشبيه »: الف«: بيگانه و آشنا / بيت تضاد
  )جناس و انواع آن، تركيبي( 

----------------------------------------------  

 )افشين كياني(  »3«گزينة  -77
  دروني ندارد. اين بيت قافية

  ها: قافيه دروني در ساير گزينه
  سوز، روز، پيروز»: 1«گزينة 
  يافت، برنتافتشكافت، »: 2«گزينة 
  صدف، صف، طرف»: 4«گزينة 

  )91(قافيه، صفحة  
----------------------------------------------  

 )محمد نوراني(  »1«گزينة  -78

  هاي قافيه هستند.واژه» ما و سودا«يك قافيه پاياني داريم؛ » 1«در بيت گزينة
  در ساير ابيات دو قافيه پاياني آمده است.

  هاي ديگر: تشريح گزينه
 هاي اصليهاي دوم/ كرم، نعم: قافيهايوان، ديوان: قافيه »:2« ةنگزي

 هاي اصليهاي دوم/ خبر، سپر: قافيهجهان، آسمان: قافيه»: 3« ةگزين

  هاي اصليهاي دوم/ آباد، بنياد: قافيهجان، روان: قافيه»: 4« ةگزين
  )91، صفحة قافيه( 

----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »1«گزينة  -79

حـروف الحـاقي هسـتند و بـا     » ان«، زيرا شودقافيه نمي» فرشتگان«با » برگزيدگان«
مصـوت اسـت و ايـن    » ه(«حذف حروف الحاقي، اين دو واژه حروف مشترك ندارنـد.  

  تواند حرف اصلي قافيه شود.)مصوت به تنهايي نمي
 :هاتشريح ديگر گزينه

 )2: آسمان و جاودان (قافيه، طبق قاعدة هاي قافيهواژه»: 2«گزينة 

گناهان و دادخواهان/ ان: حروف الحاقي (قافيـه، طبـق   هاي قافيه: بيواژه »:3«گزينة 
 )2قاعدة 

  )2هاي قافيه: كهن و سخن (قافيه، طبق قاعدة واژه »:4«گزينة 
  )91و  90هاي  ، صفحهقافيه( 

----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »3«گزينة  -80

 2 ة: قاعداياي / خانهالف) پروانه

  1 ة: قاعد(خدا؛ جدا) ب) خداست / جداست
پ) جو در /2 ة: قاعدو 

  2 ة): قاعدسر؛ جگرا (هت) جگرها / سر
  2 ةث) راست / راست: قاعد

  )90، صفحة قافيه( 
----------------------------------------------  

  )1( ادبي  علوم و فنون
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 )كتاب جامع(  »2«گزينة  -81

تكـرار  » گـور «واژة »: الف«بيت » / قصد و انديشه«مجاز از » سر«واژة »: ب«بيت 

دارنـد (گذاشـت /   جنـاس تـام   » نهاد«هاي  واژه :»ج«/ بيت آرايي)  هشده است (واژ

» گهـر «واژة »:  هـ ـ«تشبيه است. / بيـت  » خورشيد روي»: «د«) / بيت فطرت و ذات

 استعاره از اشك است.

  )، تركيبيانواع آنجناس و (

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(  »1«گزينة  -82

  را پديد آورده است. » آرايي واژه«آراية » جدا«و  »يار«، »ابر«هاي  واژهتكرار 

  هاي ديگر:   تشريح گزينه

  در، صدرجناس ناهمسان اختلافي: بدر، ق» / ر«، »د«آرايي: تكرار واج  واج»: 2«گزينة 

  بيت موازنه دارد. / تشبيه: چو ما»: 3«گزينة 

  بيت ترصيع دارد. / تضاد: عيان و نهان»: 4«گزينة 

  )، تركيبيجناس و انواع آن(

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(  »1«گزينة  -83

  بيت الف: تحويل، احوال

  بيت ب: عالم، معلوم، علوم

  )97 صفحة، جناس و انواع آن(

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(  »2«گزينة  -84

هـا، قافيـه    در سـاير گزينـه  . ) است (پريشان، ويران)2قافيه در اين بيت طبق قاعدة (

  ) است.1طبق قاعدة (

  )90 صفحة، قافيه(

----------------------------------------------  

 )امعكتاب ج(  »4«گزينة  -85

  اي ندارد. اين گزينه قافيه

  :ها گزينهقافيه در ساير 

  ويرانه، ديوانه»: 1«گزينة 

  پيوند، پابند»: 2«گزينة 

  بچينم، ببينم»: 3«گزينة 

  )91 صفحة، قافيه(

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(  »4«گزينة  -86

(رهـا كـرد)   » بهشـت «فـردوس) و   (جنّت و» بهشت«رديف ندارند. » پ و ث«ابيات 

) قافيه هسـتند. در بيـت   …درون  ،(ضمير» نهاد«(گذاشت) و » نهاد«قافيه هستند. 

در يـك گزينـه آمـده،    » الـف «قافيه هستند، اما چون بـا بيـت   » جود و وجود« ،»چ«

 مدنظر نيست.

  توضيح نكات درسي:

رديف هستند بايد عيناً نامند. واژگاني كه  مي» مردف«بيتي را كه رديف داشته باشد، 

  از لحاظ لفظ و معني يكسان باشند.

  )89 صفحة، قافيه(

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(  »2«گزينة  -87

است كه حروف قافيه بر اسـاس  » جهان و جان«رديف و قافية اين بيت » اي دوست«

  .است» مصوت + صامت«الگوي 

  )90 صفحة، قافيه(

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(  »1«گزينة  -88

 )/  بيا: رديف2: (قاعده ]حروف اصلي قافيه: ار[الف) كلمات قافيه: بار، عيار 

 ) / ها: رديف2:  (قاعده ]حروف اصلي قافيه: ـَ ت[پ) كلمات قافيه: دولت، ظلمت 

  ) / يي: حروف الحاقي1(قاعده : ]حرف قافيه: ا[ث) كلمات قافيه: شيدا، يكتا 

  )90 صفحة، قافيه(

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(  »3«گزينة  -89

 است: رديف / ثنا و خطا: قافيهقافية بيت، داراي حروف الحاقي نيست. 

  هاي ديگر: تشريح گزينه

  ي هاي قافيه // ي: حرف الحاق حكايت و شكايت: واژه»: 1«گزينة 

  هاي قافيه // ي: حرف الحاقي  زرد و سرد: واژه»: 2«گزينة 

  هاي قافيه // ـَ ند: حروف الحاقي آموخت و دوخت: واژه»: 4«گزينة 

  )91و  90هاي  صفحه، قافيه(

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(  »3«گزينة  -90

 ياني دارند:هر يك، دو قافية پا» ت«و » ب«، »الف«ابيات 

  الف) قافية اصلي: مكين و زمين/ قافية دوم: مكان و زمان

  فزاگشا و جان ب) قافية اصلي: شمع و جمع/ قافية دوم: دل

  ت) قافية اصلي: سر و پر/ قافية دوم: رسيد و پريد

  )91 صفحة، قافيه(

----------------------------------------------  

 سؤالات آشنا
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   ي)(علي محمد كريم  »2«گزينة  -91

داريوش بزرگ هخامنشي در جريان لشكركشي به هندوستان يكي از اهالي آسياي صغير را 

هاي آبي كرد و اين اقدام باعث شد كه مسـير دريـايي ميـان هنـد و مصـر       مأمور كشف راه

  كشف شود.

  )121(اقتصاد و معيشت، صفحة  

----------------------------------------------  

   صفاري) (محدثه  »4«گزينة  -92

اهـالي آنجـا در    ،فـارس بـود كـه بـه گفتـة مورخـان       سيراف از جمله بندرهاي مهم خليج

  دريانوردي و صيادي مهارت زيادي داشتند.

  )123(اقتصاد و معيشت، صفحة  

----------------------------------------------  

   (علي محمد كريمي)  »1«گزينة  -93

سـالاري در ايـران باسـتان،     ت اداري و نظـام ديـوان  گيري تشـكيلا  يكي از اهداف اصلي شكل

  منابع درآمد و مخارج عمومي بود. به رسيدگي به وضعيت دخل و خرج كشور و سامان دادن

  )126(اقتصاد و معيشت ، صفحة 

---------------------------------------------- 

  (علي محمد كريمي)  »4«گزينة  -94

دانان مقدس خوانده يا جاو امشاسپندانوجودات الهي كه بر پاية تعاليم زرتشت گروهي از م

  كنند. مزدا را در آفرينش و ادارة امور جهان ياري مي ند، اهورهوش مي

  )129(دين و اعتقادات، صفحة 

---------------------------------------------- 

 (علي محمد كريمي)  »2«گزينة  -95

ها و سرودها و رسم قربـاني كـردن بـر     ايشمغان در دورة مادها نقش مهمي در خواندن ني

  عهده داشتند.

  )130(دين و اعتقادات، صفحة 

  (علي محمد كريمي)  »3«گزينة  -96

 قـدرت روحـانيون زرتشـتي را در دورة    گسترش و رسميت يافتن ديـن زرتشـتي، نفـوذ و   

  ساسانيان به طرز چشمگيري افزايش داد.

  )133(دين و اعتقادات، صفحة 

---------------------------------------------- 

  (علي محمد كريمي)  »1«گزينة  -97

هاي غربي و زبان خـوارزمي، بلخـي، سـغدي و     زبان پارتي يا پهلوي اشكاني بخشي از زبان

  باشد. هاي هند و اروپايي مي هاي شرقي ايراني ميانه زبان سكايي از زبان

  136 (زبان، علم و آموزش، صفحة

---------------------------------------------- 

  (علي محمد كريمي)  »2«گزينة  -98

هـا   هاي متعددي به زبان فارسي باستان وجود داشته و مردم آن در زمان هخامنشيان، قصه

هـزار و يـك   «كه داستان مشهور » هزار افسان« از آن جمله است .اند خوانده را از حفظ مي

  بر اساس آن شكل گرفته است.» شب

  )138ش، صفحة (زبان، علم و آموز

---------------------------------------------- 

  (علي محمد كريمي)  »3«گزينة  -99

 ومنيـژه اصـل    هاي شاهنامه مانند داستان بيژن و شناسان برخي داستان به نظر برخي زبان

  ريشة اشكاني دارند.

  )139(زبان، علم و آموزش، صفحة 

----------------------------------------------  

   (علي محمد كريمي)  »4«گزينة  -100

انوشيروان جنبش علمي نيرومندي در ايران پديد آمـده بـود و انوشـيروان علاقـة      در دورة

داد. او ضمن پناه دادن به تعدادي از فيلسـوفان   زيادي به مباحث فلسفي و ديني نشان مي

وگوي  ودند، با آنان به گفتبه ايران پناهنده شده ب ،نظري امپراتور روم يوناني كه بر اثر تنگ

  پرداخت. ميعلمي 

  )142(زبان، علم و آموزش، صفحة 

 ) ايران و جهان باستان1تاريخ(
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   (محمدعلي بشار)  »2«گزينة  -101

تـرين   ، آب بـيش در ايـران  هاي شـهري و روسـتايي   گيري سكونتگاه بين عوامل شكل

  اهميت را داشته است.

  )78هاي ايران، صفحة  (سكونتگاه

----------------------------------------------  

   (محمدعلي بشار)  »4«گزينة  -102

شهر باستاني بيشاپور در زمان ساسانيان از اهميت ارتباطي مهمي در ايران برخـوردار  

  گيري و گسترش آن نيز نقش داشت. بود كه البته اين عامل در شكل

  )80هاي ايران، صفحة  (سكونتگاه

----------------------------------------------  

  (محمدعلي بشار)  »4«گزينة  -103

هاي فوق در ارتباط با تصوير درست است به جز گزينة آخر كه مربوط بـه   همة گزينه

روسـتاي آق اولـر در گـيلان جـزء روسـتاهاي       نروستاي متمركز است. بنابراين چـو 

  نادرست است.» 4«پراكنده است، بر اين اساس گزينة 

  )82هاي ايران، صفحة  (سكونتگاه

---------------------------------------------- 

  (محمدعلي بشار)  »4«گزينة  -104

، در ضـمن بـه شـهرهاي بـالاي يـك      »4«جـز گزينـة   ها درست است به تمامي گزينه

اصطلاح فقط يـك ميليـون را   » 4«گويند اما گزينة شهر مي ميليون نفر در ايران كلان

  به كار برده است، بنابراين گزينه نادرست است.

  )84ران، صفحة هاي اي (سكونتگاه

---------------------------------------------- 

   (محمدعلي بشار)  »1«گزينة  -105

در ساليان اخيـر از جملـه آلـودگي هـوا، گرانـي      اي بزرگ هبا توجه به مشكلات شهر

هاي كوچكتر يا  مسكن و آسيب اجتماعي، حركت جمعيت از شهرهاي بزرگ به مكان

  گويند. ديده شهرگريزي يا مهاجرت معكوس ميروستا آغاز شده است. به اين پ

  )87هاي ايران، صفحة  (سكونتگاه

---------------------------------------------- 

 (محمدعلي بشار)  »2«گزينة  -106

توليد محصولات دامي باعث رونق صنايع غذايي در كشور شده است. ايـن صـنايع در   

و صـادرات كشـور نقـش     منيت غذايياقتصاد غذايي، اشتغال، توليد ناخالص داخلي، ا

  مهمي دارد.

  )92هاي اقتصادي  ايران، صفحة  (توان

---------------------------------------------- 

  (محمدعلي بشار)  »3«گزينة  -107

جز گزارة چهارم كه بيانگر اين اسـت كـه صـنايع ضـامن      ها درست است به تمام گزاره

ه صنايع دفاعي است به همين خاطر اين خودكفايي و امنيت كشور است كه مربوط ب

  .هستندگزاره غلط است و بقيه صحيح 

  )94 تا 92 هاي هاي اقتصادي ايران، صفحه (توان

---------------------------------------------- 

  (محمدعلي بشار)  »4«گزينة  -108

 مطابق نقشه پراكندگي معادن و صنايع در ايران كه همخـواني مناسـبي نـدارد، تنهـا    

 ر كه با توجه به وجود معادن، صنايع نيز در آنجا شـكل گرفتـه اسـت   واي از كش نقطه

  اين تعادل را بهتر برقرار كرده است.است كه مركز كشور 

  )95و  94هاي  هاي اقتصادي ايران، صفحه (توان

---------------------------------------------- 

 (محمدعلي بشار)  »2«گزينة  -109

لكترونيك بخش وسيعي از انتقـال كـالا و خـدمات را بـر عهـده دارد.      امروزه تجارت ا

استفادة گسترده از اينترنت امكان خريد و فروش سريع را به مقدار زياد تسهيل كرده 

  است.

  )97هاي اقتصادي ايران، صفحة  (توان

----------------------------------------------  

    (محدثه صفاري)  »4«گزينة  -110

هزينه است كه براي كشور ميزبـان   هاي پردرآمد، پاك و كم در رديف شغلگردشگري 

زايي، توسعه، رونق اقتصادي و ارتباطات جهاني سـازنده ايجـاد كنـد.     تواند اشتغال مي

رتبة پنجم  هاي طبيعي، در ) ايران را از نظر جاذبهWTOسازمان گردشگري جهاني(

  دهم جهاني قرار داده است.هاي تاريخي و فرهنگي در رتبة  و از نظر جاذبه

  )98هاي اقتصادي ايران، صفحة  (توان        

 جغرافياي ايران
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  )زاده فائزه انصاري(  »1« گزينة -111

يـه،  مفضيلت انساني كرامبناي  ها، حكومت فرد بر بندي فارابي از حكومت طبق دسته

خسـت و حكومـت اكثريـت     ،حكومت اقليت براساس خواست و ميل شخصـي حـاكم  

  جماعيه نام دارد.براساس فضيلت انساني 

  )122ة صفح)، 3هويت ايراني ((  

---------------------------------------------   

  )آزاده ميرزايي(  »4« گزينة -112

شـود. اگـر    ها اعمـال مـي   كساني است كه قدرت بر آن ةو ارادخواست مدار مقبوليت، 

حقيقـي  تشريعي خداوند اعمال شـود، مشـروعيت    ةقدرت موافق حكم و قانون و اراد

  هاي ساختگي بشري باشد، مشروعيت دروغين دارد. دارد، اما اگر مبتني بر ايدئولوژي

  )119ة صفح )،3هويت ايراني ((  

---------------------------------------------   

  )آزاده ميرزايي(  »2« گزينة -113

ديگـران دارنـد، از قـدرت     توان تأثيرگـذاري بيشـتري بـر ارادة   كساني كه در زندگي 

  اجتماعي بيشتري برخوردار هستند.

داراي  ،آيـد  دسـت مـي   قدرتي كه بدون استفاده از تهديد و با رضايت طرف مقابل بـه 

  مقبوليت است.

  )118و  117 يها  صفحه)، 3هويت ايراني ((  

---------------------------------------------   

  )مبيناسادات تاجيك(  »3« گزينة -114

هاي ديگر مانند نظـام   تواند مستقل از نظام م سياسي نميدر يك جهان اجتماعي، نظا

گيرد. نظام سياسـي، بـر    مي ها قرار ل با آنباشد، بلكه در تعام …فرهنگي، اقتصادي و 

  پذيرد. ها تأثير مي گذارد و از آن ويژه نظام فرهنگي اثر مي هاي ديگر، به نظام

  )120ة صفح، )3هويت ايراني ((  

---------------------------------------------   

  )مبيناسادات تاجيك(  »4« گزينة -115

  عبارت اول: پوليتي (جمهوري)

  عبارت دوم: تيراني (استبدادي)

  عبارت سوم: آريستوكراسي

  )121ة صفح، )3هويت ايراني ((  

---------------------------------------------   

  )بهروز يحيي(  »4« گزينة -116

داري، عامل اصـلي   دهد و سرمايه اساس اقتصاد شكل ميجهان غرب، هويت خود را بر

  هويت افراد و جوامع غربي است.

  )133ة صفح، )4(هويت ايراني (  

---------------------------------------------   

  )بهروز يحيي(  »2« گزينة -117

وسـايل ضـروري زنـدگي و رفـع      ةهاي روزمـره كـه بـراي تهي ـ    به آن دسته از فعاليت

گوينـد.   ش اقتصادي مـي ، كندهيم شتي خود و ديگران انجام مييي و معنيازهاي ماد

زيـرا در رابطـه بـا ديگـران      ؛انـد  هاي اجتماعي هاي اقتصادي ما، بخشي از كنش كنش

  گيرند. صورت مي

  )131ة صفح )،4هويت ايراني ((  

---------------------------------------------   

  )زاده فائزه انصاري(  »1« گزينة -118

  شريح عبارت نادرست:ت

  هاست. معناي اباحيت و مباح دانستن همة امور براي انسان ليبراليسم به

  )122ة صفح )،3هويت ايراني ((  

---------------------------------------------   

  ديناني) سيدمحمد مدني(  »1« گزينة -119

ق باشـد، نـه   يابد، فرهنگ ح ـ اگر اولاً فرهنگ و معاني كه با افزايش جمعيت بسط مي

فرهنگ باطل؛ ثانياً افراد و اعضاي اين فرهنـگ نيـز حـاملان و عـاملان معـاني حـق       

  باشند، افزايش جمعيت ضروري است.

  ) 128و  127هاي  هصفح )،4هويت ايراني ((  

---------------------------------------------   

  )ديناني  سيدمحمد مدني(  »2« گزينة -120

  تا زمان انقلاب 1345سال  ←در ايران  جمعيتسياست كاهش  دورةاولين 

  درصد 7/2به  1/3كاهش رشد ساليانه جمعيت از  ←نتيجه 

  ) 130و  129هاي  هصفح )،4هويت ايراني ((  

---------------------------------------------   

   

 شناسيجامعه
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  (موسي سپاهي)  »  1«گزينة  -121
ن صورت اسـت كـه اگـر يـك     الجمع به اي ةمانعدو جزء قضاياي شرطي منفصل  ةرابط

كاذب باشد جزء ديگر نامعلوم  جزء ديگر كاذب است و اگر يك جزء ،جزء صادق باشد

  حملي است. ةكه اين رابطه همانند حكم تضاد بين دو قضي است

  )87(قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفحة 

----------------------------------------------  

  )پرگل رحيمي(  » 3« گزينة -122
  شود: موجود از لحاظ زمان وجودش  به سه دسته تقسيم مي

  است و اكنون نيست.بوده  قبلاً -1

  اما قبلا نبوده است. ،اكنون هست -2

  هم در گذشته وجود داشته و هم اكنون وجود دارد. -3

  بنابراين، اين قضيه به اين صورت است:

  »نه هيچ كدام و شايد هر دو«

  )87و  86هاي  صفحه (قضيه شرطي و قياس استثنايي،

----------------------------------------------  

  (موسي سپاهي)  » 3« گزينة -123
پس اين  ؛شرطي وجود دارد ةكه در اين قياس اتصال بين دو جزء قضي با توجه به اين

اول  ةو در قياس استثنايي اتصـالي اگـر تـالي مقدم ـ    باشد قياس استثنايي اتصالي مي

عدم اعتبار قياس خواهد  ةدهند وضع تالي شده و نشان ةاد مغالطوضع شود، باعث ايج

  بود.

  )90صفحة  قضيه شرطي و قياس استثنايي،(

----------------------------------------------  

  )پرگل رحيمي(  » 4« گزينة -124
  منفصله حقيقي باشد. ةاول قياس انفصالي حقيقي ، بايد قضي ةمقدم

  ها: تشريح ساير گزينه

  الجمع در صدق ةمانعمنفصل »: 1«ة گزين

  الجمع در صدق ةمانعمنفصل »: 2«گزينة 

  منفصله غير قابل جمع در كذب»: 3«گزينة 

 )92و  87 هاي صفحه، قضيه شرطي و قياس استثنايي(

----------------------------------------------  

  )پرگل رحيمي(  » 2« گزينة -125
توجـه   -2جدي گرفتن فراينـد تفكـر    -1ز است:تفاوت متفكر نقاد و غير نقاد سه چي

  الات درست و به جا.ؤپرسيدن س -3آگاهانه به تفكر 

 )108و  99، 98هاي  صفحه، سنجشگري در تفكر( 

----------------------------------------------  

  (موسي سپاهي)  » 3« گزينة -126

شـد كـه از راه   با مغالطه توسـل بـه احساسـات مـي     »3«ة شده در گزين مطرح ةمغالط

  باشد. تطميع افراد مي

  )111تا  108هاي  فحهسنجشگري در تفكر، ص(

----------------------------------------------  

  )پرگل رحيمي(  » 3« گزينة -127

  به دليل بيان دلايل منطقي براي رد يك نظريه، ديگر مغالطه رخ نداده است.

 )تركيبي،سنجشگري در تفكر(

----------------------------------------------  

  (موسي سپاهي)  » 4« گزينة -128

  بررسي موارد نادرست:

ذهنـي بـوده و در دسـته     مورد الف) خطاهاي ناشي از عوامـل روانـي جـزء خطاهـاي    

  صوري قرار دارند.خطاهاي غير

صورت استدلال و صدق و كذب سـخن،   يابيب) تفكر سنجشگرانه، علاوه بر ارزمورد 

و لوازم سخنان هـم   ها فرض شيمانند توجه به وضوح جملات و پ يگريشامل موارد د

    .شود يم

امـا امـروزه    ؛كردنـد  مورد ج) اقناع ديگران را در گذشته در فـن خطابـه بررسـي مـي    

هاي اقناعي مي شـود كـه    رسيدن به چنين هدفي علاوه بر خطابه شامل تمامي روش

  روند. كار مي هبرخي از آنها در تبليغات نيز ب

  )104و  103، 100تا  98هاي  فحهري در تفكر، صسنجشگ(

----------------------------------------------  

  )مهسا عفتي(  » 4«گزينة  -129

قدرت و يا ضعف يك استدلال به مواد و محتوايي كه در مقدمات آن استدلال به كـار  

سـتفاده  شود. به عنوان مثال در برهان از مقدمات (محتوا) يقينـي ا  رود مربوط مي مي

 ترين نوع استدلال است. شود به همين دليل قوي مي

  ) 104و  103هاي  (سنجشگري در تفكر، صفحه 

----------------------------------------------  

  )مهسا عفتي(  » 3« گزينة -130

با كلماتي مواجه هستيم (به سراي جاويدان سـفر كـردن،   » 4و  2، 1«هاي  در گزينه

گذاشتن، نوش جان كردن) كه بار ارزشي مثبت دارند. گزينـة   بفرماييد، قدم بر چشم

كـار رفتـه اسـت، بـار ارزشـي       (قرار گرفتن در جايگاه خود) كه در يك دادگاه به» 3«

 خنثي دارد.

  ) 106و  105هاي  (سنجشگري در تفكر، صفحه 

----------------------------------------------  
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